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ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA VIRTUAL No. JD-1176/ 1201/ 11/ 2020 
JUNTA DIRECTIVA 

Certltlcodo en lo Norma de Colidod ISO 9001:2015 .. No. 2228·1 
"Prestoción de SeNiciqs dé Crédrto y Sobs.idios poro viviendo de lnt&~és SOcio!'', 

En los Oficinas del Fondo Nocloool de Vivienda Popular. ubicados sobre lo 
Alameda Juan PablO 11. entre 37 y 39 AVenida Norte. en San Salvador. o los 
diez horas con treinta mi'lutos det veinticinco de noviembre de dos mi 
veinte, como medido sonHorio por el desarrollo de kl pondemia generado 
por el COVID-19, osr como el Decreto E'¡ecutivo número treinta y uno. cuyo 
objeto es establecer los d~eclrices poro lo reincorporación seguro de los 
empleados y Junclonorios bajo coodk:iones sanitarias adecuados y 
suficientes poro garantizar el de<echo o lo salud y la vida de los 
trabajadores, como medido de protección de los miembros que conforman 
la Junta Di'eclivo de FONAVIPO. del pe<Sonol de opoyo y de las 
funcionarias que presentan dlsllntos Informes en ella y que el conlenida de 
los actos y acuerdos que tomen siempre continúen coo lo goronUo de 
volldetlegal. los sesiones de Junto D~eclivo se cantinuorón realizondo de 
manero vlrtuol. utilizando las henamien1as que lo lecno&ogfo nos ofrece, 
paro lo presente Sesión se horó uso de la hef'l'amiento Zoom. drcha 
plofoforrno permite reol.izarvideoconferenclos. hacer chols y compartir 
archivos de formo rópida y sencflo, es1e medio empleado do la garantía 
poro que codo miembro pueda Intervenir, deliberar y decicfr por 
comunicación simullóneo o sucesivo. dejando constando probatorio paro 
ello. por lo que se procede o celeb<or lo presente sesión exlroordinoria 
vfrtuot con la asistencia de bs señores; Lic. Michelle Sol, Presidenta de Junto 
Directivo: Arq. Rafael Pérez Cabrejo, Director Propietario. designado por 
parte del Mlnisfefto de Relaciones Exterio<es: Lic. Anno Mario Copien de 
Volenzuelo. Directora Propietario, designado por parte del Ministerio de 
VIvienda: Uc. ~is de los Angeles l6pet de Asunción, Di"ecta<a Propietario, 
designado por parte de COMURES: Uc. Eduardo Carolia Jovel Ponce. 
O~ectoro Suplente, designada por porte del Mi'listerlo de Hacienda: Uc. 
Juan Ko~ Edgordo Trlgue<as Henriquez. Di"eclor Propietaria, designado por 
porte del Banco Central de Rese<vo e lng. José Emesto Mvl'ooz Carranza. 
Director Ejecutivo y Secretorio de Junto Directivo. 

No asistió: lng. ls.mael Afilio Nolosco. 
Se excvsó: lng. Luis Ftancisco Jaime Peño. 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM Y LECTURA DEL ACTA ANTERIOR 

Veriocodo el quórum, la Lic. Mlchelle Sal, Presidenta de Junto D•ectivo, 
declaro abierta y tesolmenle Instalado lo presente sesión extraordinaria 
virtual. 

Se do lectura al Ada No. 1175/1200/11/2020 de lecho veintitrés de 
noviembre de dos mn veinte. 

aserrano
Cuadro de texto
Versión Pública: Art. 30 LAIP: Supresión de firmas y Sellos.
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APROSACION DE AGENDA 

lo Uc. Michelle Sol. Presidenlo de Junto Drectivo. some le a oproboción lo 
ogenc:Jo lo cuol es aprobado en su conlenido y se procede ol deSOirollo. 

RESPONSABLE PUNTOS 
CONDJCJON 
DaPUNrO 

Uridodde l. ln1otme de s~io o lo come.-clo1z0clón de lo$ 
Comerdálzoción proyeclos hobi1oclono".es de.sorrollodos. con dolos al Olidoso 

de Proyectm 31 d& oduble de 2020. 

Unidoc:toe 2. Solicitud de OU1orizodón "" refresc:omiento de Oficioso Coi'I'U'Iicoclones IOgoripo f()N;.V!PO. 

3, Solidtud de ouforizor:lón de trcr.sterendo de fondos 
oer ~wpueno operoUvo "" ro Unlc:lod "" I.Kiidod6e Cono.onlooclon., d presi,1J:)UUniO de Inversión y OtkiC»o 

comunieoclonei oper01lvo de lo Unldod Admí'lls1rotlvo pao 
ooquislción de nuevos accesorios V equipos 
to!ogrófieos v video. 

lklidodde •• Solicitud de odjvdicoción de lo Ucilcción .PVblco 
Adqubiclones y LP-01/2021 FON;. "Con1rotoctón de póiUll de Reservado 
Con:lrolodones seguros de pebonos. automotores. Cb'le» y voloreJ•. 

tnsJituciona! fondos propl<n. 

UriidoddG 5. Solicitud d• dOciorQI d$'Siotto lo ti<:iiOC::ión P\lblicO LP• 
Adquisiciones y 01/2021-FONA "Coruroloc!6n de WJrviclos de 

RIMef\IOdO 
Controlociones seguridod y vi~io pao lo1 in~i()n*¡ d• 

h''ISttlvclonol FONAVIPO y proyectos hobliociondeJ''. 

Urldod • Informe de dlsponibli'dodes de fonoos de oerubre de F11onciero ondoso 
lnsmvieionot 2!>20. 

Uni:dodde 7. Plan de oooploción de NRP·23 géslf6n loeQurldOd dé Teenologio de Oficioso 
lntormoc:lón 

la Información. 

8. SQOUlrnlonlo d«t col!r1Codón oo tlosgo v cupos de 
e~nlo de ros t'ISI!t\lciones A1.11ab:odos 

Unidod<Je IIA' s}: Bonc:os y Comporúas- Aseguradoras. Con otlclosa Rl.,gos rnformoción monciefa evok.lodo ol30 de septiembre 
de 2010. Lo pese.nlodón formo porte integral dol 
presente acuerdo. 

IJnlctod (le 9. Primer Infame det plan óe odoPfOOióo do NRP~20 dO Oficioso 
Riesgos gesfi6n Integral de rfesgos (GIR). 

IO. leel\lro de noto del banco cen-tro! de fO":SGfVO do ot 
Direcclóo sofvodor. reloclonQdo COl"! '9c~pVOsio a Ulliellvd &lo Oficioso 
~CNtivo <:OOOCJ1oeiótl de lot "Normas Téct'ltcas de Gobierno 

COI'poro.ttvo" NRP·t7. 
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Dirección 11. L&el\.1'0 de f'IOI!Iko~n d~ lo Proc;:l$od.lfo paro la 
Ofieieno e¡ecut;vo Oe~er~so de los Derechos ~monos. 

t 2,Solicltuo de OuiO(IZOCión puo k) SUSC!1)CI6n dOI 
"Convento de lfOflsféfencio ce tondOs entra el 

l.KIIdadde 
Mi'llsteño 00 Gob01noCiÓt\ y OOiOttOIIO TerríiOiiol 

Gestión de fMIGOfiOTJ y •' Fondo Nocional oe. vtvie.ndo PoplAor 

AC:t1v0$ d'GI lfONAVIPOJ, en el morco de b o;enclón o los Oficioso 

Fondo fspeclol 
vlcllmos según lo senlenclo erri11do por lo cxxte 
lntmomencono de dérochOs humonos. en f')l C0$0 
"MOSOCfet de é l MOlOifJ 'fiVQ(t'e.S Ol&dOriOS V$. El 
SOIVodOI, 

13. Solicitar o J\.f'IIO DlrecfNo lO ovtorlzaclóo poro fi'mo 
de lo odendo No. 2 al • convenio ln1etirufltucionol 
ent1e el Fondo N'oclonol de Viviendo Popular 
(FONAVIPO) • tnsHJuto de l egolizociOO de lo 
f'fopiedCld llLPh petO )O 1/onsfr.'enclo de recursos 
poro k:l +>l&evción ere to modolldod ~o t6cnico 
pc::fO 10 tego~ oe to proplodo<:i. eonstrueclón o 

Unldodae meJoramiento de vMeodo. en el morco de lo 

Gestrón de estrotegto de errodicoción de ta pobreza "familias 

Aci\Vosdel 
SOSfoniblés'" S)OrO fo OOf:ego da Cotltñbvc{Or-.es bofa or..closo 

Fondo Espodci ~~ oonvenlO lrltertnsll~l entt• el Fondo de 
tnvenlón Social pao el Oe1orrollo Local de B 
Solvoda (FISOL) y eJ Fondo Nocional de VMendo 
Populot (FONAVIPO) poro lo tronsferenelo do fondO}. 
petO opoy'Qr lo eiecuc36n del compon~~ No. ~ 
"lnftoestruc tu" o $Oclol'', lheo do OCCÍÓI'I 3: 
eonslrucciOO y mejoromien.fo de vMendo, compro 
Oo ble y h~OO!Iroei6n, en oJ morco de lo estrofegio 
de errocfcoclón de 10 pobr~:co ""fc::mlos iQSi lH'I't:lt$1~, 

ACII.ERPO No. 8640/ll 76 "INFORME DE SEGUIMIENTO A !A 
COMEBCIAUlACIÓN PE LO$ PROYECTOS HABITACIONALE$ DESARROLLADOS. 
CON OATOS Al3 1 DE OCTUBRE DE 2020". 

t o Administración, a través da kJ Unidad de ComerclaHzación de Proyectos. 
prerento o Junto Drectivo. el informe de seguimiento a la comerciolizoción 
de los proyectos hobifocionales desarrollados. con dolos al 31 de octubre 
de 2020. 

l. ANTECEDENTES 

Efectuar un seguimiento consfonte al plan de ven tos 2020. con el objetivo 
de darle cumplimiento o en su defecto, superar de manero oportuno los 
situoclones que lmpldon lo vento de los unidades hobilocionoles, de 
acuerdo o lo planificado. 

11. DESARROLLO 

Se dio o conocer el avance en lo come<ciolizoción de los proyectos 
hobilocionoles desarrollados por FONAVIPO, o través de un cuadro tesumen 
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consolidado de venlos. o fin de que Junio Oi'eclivo conozco el grado de 
ovone .. en lOS ven1os de monero genera . 

¡- .... -¡ - - l'"'"''l = ........ --.. ..... . - ......... -

Se Informó gróficomenle el segulmlenlo al cumplmlento de venias mes o 
mes. tal como se presento en lo gráfico. midiendo 2 !actores que Inciden 
di'ecromenre en lo comerdolizoción de los vMendos. lales como: 

• Lfneo de los ventas mensuales. 

• Uneo de los venias proyedodQs. 
Tal como se tn~eSfro en e! soguianle gróf;co: 

·-- ·--

GRÁFICA DE TIEMPOS 
r.,mpos comporolivos de los viviendas Ingresados o trámite al fSV y de las 
vfvlendlos escríiiJrOdoS por mes (OCUII'Mado hOSio e! 31 de octvl:l<e/20:20): 
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• • • ·-· -·N - · -~- -~·"" ... -· 
UfAn!S -- - - -- • •• • -··- M H __.___._ • .. 

"' - .. ~ _J!__ _ O -·- • .. _ ........... _.. __ 
De enero o octubre/20 levamos un ocvmulodo de 33 expedientes 
rechazados por porte del F.S.V., el resto se encuen~o en frómita. 

DETALLE DE EXPEDIENTES INGRESADOS EN U MES DE OClUBRE DE 2020. 

--- _ .. ,_ 
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DETALLE DE EXPEDIENTES ESCRITURADOS Al F.S.V. EN El MES DE OCTUBRE DE 
2020 

--

·-•n*-••1• 

111. RECOMENDACIÓN A JUNTA DIRECnVA 

l o odmlnistroción, o través de lo Unidad de Comercio!lzoción de Proyectos. 
recom,je-nda o Junio Di'ectiVo: 

l. Darse por ente<odos del "Estolus de comerdoliwclón de lo< proyectos 
hobitocionales". paro: Residencial los Almendros U, Urbonilocióo Nvevo 
Belén. Condominio Santo Lucía y Condominio Procovlo al 31 de octubre 
de 2020. 

• • .... .... , .,... ...... 
IW ""' ·-

2. Darse por enterados del cumpllmlento de melas de ventas poro el oño 
2020. con dotosol31 de octubre de 2020. 

-
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• • . - .. -._ 
• • 

-· -

3. Dorw por enterados del detone y de los tiempos de ingreso y 
esetlturoci6n de eXPedientes de FONAVIPO dentro del FSV, acumulados 
de enero hosto et 31 de octubre del oño 2020. 

•• 

" 
• 

.. ... u 
· - - JD j' ~ ~ o_.,n_ ., .. ,_..,, _ 

' • 
-..... .. 
• 
• 

• 
• 

---·--

o - fOTA&. - ' » 
• 

Oe enero o oclubre/20 llevamos un acumulado de 33 expedientes 
rechazados por parte del F.S.V .. ei resto se encuentra en trómite. 

IV.JUNTA DIRECTIVA, luego de conocer lo presentado par lo Unidad de 
Comerciallzocl6n. ACUERDA: 

1. Darse por enterado estatus de comercialización de los proyectos 
habitaclonales", paro: Residencial los Almendros 11, Urbanización Nu.vo 
Belén. Condominio Son1a Lucio y Condominio Proeovio a l 31 de octubre 
de 2020. 
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2. Darse pe>< enletodo del cumplmlento de metC>J de vento> poto el año 
2020, con dcrlos al 31 de octubfot de 2020. 

3. DCIIse por enterados del detalle y de los tiempos de Ingreso y 
escrlluroclón de ercpedlenles de FONAVIPO den~o del FSV, acumulados 
hasfa el 31 de aclubfe del olio 2020. 

ACUERDO No. 864 1/1116 SOUC[UP DE AUTORIZACIÓN Pf RffWCAMIENTO 
Pf !OGOUPO fQNAVU!Q. 

La odminis•odón a ~vé< de lo Unidocl de Comurlcociones. presenta a 
Junto OirectNo. solicitud de outoñzo<:ión de refrescamiento de togoftpo 
FONAVIPO. 

Sobemos los tendenctls de d!sello. colores y lormos comt>on con el pasar 
del trempo, por eso es impotlonta ioos adoptando o esos cambios. 

Lo necesidad de refre<car el logo d e FONAVIPO, surge en el proceso de 
~orulción del Gobierno del presldenl<t Noyíb Bukele. y o solicitud de 1o 
Secretorio de Corro.ri::ociones de Presldencio. 

lo SECOM ho emitido un manual de morco que Incluye la estandOI'IZOCión 
de cotares y dlsellos Que se deben aplicar. con sus variantes Minlsle<los y 
enhdoóes Avl6nor110i. por lo lonta, hemos hecho uso de eslo lnfoonoción y 
se lo ha apfiCodo of nuevo togohpo de lo irlstiiUCIOn. 

l. IMAGOliPO DE FONAVIPO A RENOVAR. 

Detalles o cambiar: 
• r¡pogorro con bO<des 0...0.. 

Viwotmente los barros del 
techO to hocen muy pesado. 
Lo formo CUCJóado que Irene 
dentro del lecho creo un 
desequmbrio visual. 

Prmer refresh de togol¡po fue aprobado en ocio No. JO 111~/1139/08/2019. 
sesión del 1 ~ de agosto de 2019. 

11. PROPUEStAS DE IMAGOTIPO. 

///A 
FONAVIPO 
rechomos lo mano 

Oelolles del comt>io: 
• Se usó uno euoó'i<:ulo 4.5" 
• Se bajó el grosor de la lineo de 

los tachos 
• Se usó lo famllo t;pagófico 

Ovicbond. 
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111. CAMBIOS DE lOGOS DE INSTITUCIONES. 

En Jos ejemplos se oprec.on Jos diferente$ relrescomienlos de IOgO qve han 
tenido olgvnos inslitvclones de B Salvador. En todos se pVede apreciar lo 
migración o un esti o m6s limpio y mlnlmolislo. 

EJEMPLO DE CAMBIOS DE 
LOGOS EN OTRAS 

INSIIUCIONES 
EJEMPLO DE LOGOS INSIIUCIONALES 

~ CEL 
(f)CIL 

IV.APUCACIONES DE NUEVO LOGOTIPO fOHAVIPO 

Papelef!o 

~·· ..... 
----

~r- 0 ) ... N/A 
~ 

///A 
FONAVIPO 
T'.chOfT'I()C lo mono 

Cambos para 
penonal 

Conopy 

~ 
., 
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V. RfCOMENDACIÓN A JUNTA DIRfCn VA 

lo AdmriSlfoción después de da o CCli>CX:ef lo exPUeStO reconiendo o 
Junto Dreclivo: 

Autorizar 10 octuof!roclón del lago instdudonol del Fondo NOCIOnal de 
Viviendo Popular - FONAVIPO, según lo presentado por lo Odmlnls~ociOO. 

Vf.JUNTA DIRECTIVA, lvego de conocer lo recomendación de lo Unidad de 
Comunk:ociones, ACUERDA: 

Aufortzar la acluollraclón del logo lnsHlucionof del Fondo Nocional de 
VIViendo Popular- fONAVIPO, según lo presentado por lo odmlnls~acl6n. 

ACIIEBDQ Hg. §642/!176 SOI/CUUD Qf Al/lOBilACIÓH Qf TMHSIEBfHCIA Qf 
fONDOS DEL PRE$1/PUESTO OrLW!'VO PE LA UNIDAD DE COb!UHICACIOHEl 

?!Jfi':Bfl/i~U::O~ ~~Ms'Z'tlo'S\Lf:f:~~ 
VIDEO. 
lo admlnisroción o través de lo Unidad de Comunfcoclones. presento o 
Junto Di'edivo. lronsferenclo de tondos del pre!Upueslo operativo de la 
Unidad de Comunic:oclones ot prewpuesto de lnver<lón y operativo de la 
unidad Admínlstroflvo poro odqufslclón de nuevos accesorios y equipos 
fotogr6!icos y video. 

l. ANTtCEDENTE 

Pm>eros compras de accesorios y eQUipos poro lo unidad de 
commicociones segUn ~ No. 8509/1158 •Solcitucl de outorizoción 
de compras de equipos lnlormótic:os y eqUpos d lotogollo. video y 
occesonos poro lo unidad de ~es y transferencias en~e 
presupuestos operativos de lo unidad al presupuesto operatiVo y de 
lrwe<sl6n óe lo unldOd Odmlnlstrolivo y lo unidad de tecnotogla de 
Información", de Jvnto directivo de fecho 22 de lvlio de 2020. 

11. CONTENIDO DEL PUNTO 

Actualmente, la unidad de comunic:oeíOnes cuenfo.s con nuevos equipos 
de fotogroffo y videos Que han permitido cumpli' con los nuevos est6ndores 
de calidad de parle de lo Seaelorio de CO<ronicoclones de preSidencia 
poro las conteródos de pubkldod por instituciones y autónomos. 

No ob>IQnte. lOS eQUipos odqurldos no son sufidentes poro equopar o todo 
el per>0n01 de comunicOCiones. debido o las divenos ochVidodes que 
realizan lOs técnicos y lo ntulorde FONAVIPO. 

Por k) qve se reonzoro uno nvevo compro de equipo y occesorios de 
fotogrofio y vídeo. 
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EQUIPO Y ACCESORIOS A INVfRnR 
Cantidad EQuipo Pteclo ~stimado 

1 Flash Speedlile inolómbrico $ 114.00 

4 SonDI$k Extreme PRO SOSDXXY-12l!G- $ 261.76 
GN41>1- Tarjeto SDXC UHS·I ( 128 G8. C10. 
UJ. V30, 4K UHO. torjéto SO) 

1 MocNio impermeable poro portar $ 361.~ 
accesorios y e quipos. 

1 Chestves:t. $ 213.83 
1 Lente tipo FE de 24--70 mm f/2.,8 mm $2.295.47 
1 Cómoro totogróf¡c;o proteslonol $3,425.75 

TOTAl. A INVERnR $6, 672.47 

ORIGEN DE LOS FONDOS 

las compras serón realizados con el ahotro producfdo de. los primeros 
compras realizadas en el mes de agosto ae 2020 y se complemenlaro con 
lo dl~lliCioa qve cuento Jo unidad de Comunicaciones . 
l&monentes de fas prlmetos 

Montod• compras del 2020. 
gasto Oi'lponiblfidod de lo tT 0109 

ll Unidad de Comunkaciones Monto 

103 $ 566.00 Mes 
40-4 $1,976.10 Noviemble l$6.936.26 

TOTAl -~-~-12... 

TRANSFERENCIA DE FONDOS PARA lAS COMPRAS 
Transt..,-enclos pot Unfdodes 

LT Monto lT Mes Montos 
0103 

Didemb1e $ 385-?:-
0109 $4,130.37 0404 3,745.12 

TOTAL $4,130.37 

111. RECOMENDACIÓN A JUNTA DIRECTIVA 

lo admin~lración a lrovés de lo unidad de comunicaciones después de dor 
a conocer lo expuesto solicita o Junio D~ectivo. 

l . Darse por enterado del lniorme v Jo solicltua presentada. 

2. Autortzo lo transferencia de fondos del presupues1o ope<ollvo de Jo 
Unidad de Comvnicociones of presupuesto de inveníón y operativo de lo 
Unidad Adminlslrollvo poro odquisidón de nuevos accesorios y equipos 
lologrólicos y video. 

3. Instruir a la Unidad Financiero Institucional realizar Jos transferencias de 
fondos de acuerdo a Jo distribución proporcionado por Jo unldod de 
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CO<T1Uf"áCOCion tonto dO tos nuevos montos como dO tos remonet~les 
de tos ¡ximeros c:ornQ<OS. 

!V.JUNTA DIRECTIVA. luego dO conocer lo presentado por lo Unidad de 
Comvnlcoclo""'. ACUUDA: 

l . Done por enterado del lnlorme y la solicitud presentada. 

2. Autorizo la transferencia de fondos del presupuesto op..-oHvo ele la 
Unidad de Comunlc:oclonel al presupuesto de Inversión y operativo de lo 
Unidad Admlnlstrottvo poro adquisición de nuevos accesorios y equipos 
fotográficos y video. 

3. Instruir o lo Unidad Anonclero lnslltucionot reofllCir los tronsf&renclos de 
fondos dlt acuerdo o lo dlJtllbucl6n propo<clonoda por lo Unidad de 
Comunic·oclones. tanto de kH nuevos montos como de los remanentes 
de ku prtrM<as comp<as. 

Lo Admir\istrodón. por m&dlo del Jefe de la UnldOd de Adqubiclones y 
Can1rataclones tnshluclonot, presento o Junta Diectlvo, solicitud de 
OdjuáJCOCión de lo Ucltocl6n Pública LP.OI/2021 FONA "Contratación de 
p6laas de seguros de periOnOS. automolo<es. dlol\os y volares". 

l ANTECEDENTES 

Junto Dreclivo en AOJ4Ifda No. 8605/1171 de lechO 28110/2020. autori>ó el 
Inicio del proceso Uciloclón Pública LP.OI/'2021·FONA ·contratación de 
pólizas de seguros de personas. automotores. dlor>os y volares". 

11. DESARROLLO 

Contenido del pLinto: 
Licitación Público LP.OI/2021·f0NA "Cantrotoct6n de pól~os de seguros de 
pe~no.s. automotores, dalles y volares " 

Fecho de publicación 
Recepción de Ofertas 
Beses dese<lrgodos de COMPRASAI. 
Olerlos Presentados 

Ofertas presentadlos: 

No. Of~lfN!tS 

MAPAlE. SEGOROS ELSALVAOOR. 
1 S.A 

: JO/! 0/2020 
:19/1 l/2020 
: 12 
: 1 

MONTO OfiiTADO 

Con RedMAPFRE $ 279.930.94 

Con Red MIRCO $ :l'/1,810.94 

La oferto es por tactos tos segvros. excepto outomotores. 
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lo d1sponiblldod presvpVeslorto ovlorlzodo poro este proceso es de US$ 
229,196.76 díslribvido de lo siguiente manero: 

~~~ 

.. 35,700.00 

1. lo Comisión de Evoluoclón de Olerlos, verificó en el Sistema de 
COMPRASAL que Jo empresa ofertonle no se encuenlfo lnhobllllodO o 
incapacitad paro ofertar y controlar; así mismo, fue verificado en 
cado uno de los sistemas previsioootes y del Ministerio de Haciendo, 
todos los solvencias solicitados en los boses de lc11oción. que no sea 
porte de lo listo decoulelade FONAVIPO nl de la listo PEP's. 

11. lo CEO verificó que el olerlonle cumplo con los aspectos de eslriclo 
cumpJimJénlo. soliciíodos en los Soses de Ucítoción. 

111. la Comisión de Evaluación de Ofertas basado en lo establecido en el 
numeral 23 de las Soses de llciloclón. que lexluolmenle dice: "lo CEO 
evolvoró los oferto~ segvn el proce<limlenlo cfescrito en los bases de 
licitación, reo!fzóndola en cuatro etapas Iniciando por lo verificación 
de lo documentación legal. continuando con la evaluación 
financiera. técnico y por 4)/tlmo, lo económico, lo cual esló en 
concordando con lo esloblecldo en lo sección "Evaluación de 
olerlos" del formato poro bases de Ucltoclón Público. del Manual de 
Procedimientos del Ciclo de Adquisiciones de lo Administración 
Público, procedió o lo verificación de kls propuestos presentados por 
los oferentes, determinando lo siguiente: 

A. VERIFICACIÓN lEGAL: 

MAPFRE SEGUROS El SALVADOR, S.A .. En esta etapa se le previno 
frequiló JnfO<moclón), sobre lo presentación de lo lorjelo deJISSS 
certifiCadO por notorio. El reqve.imlento lue atendido 
opof1unomenle, presentandO la lnla<moclón reqverldo. Es eleglbl& 
para conHnuor en lo etapa de evaluación finonciefo. 
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8. EVALUACION FINANCIERA 
Se realizó eJ onólisis y evaluación de lo capacidad finondera. y 
cvmple con lodos los porómelros señolodos. Es elegible para 
con1inuor en lo etapa de evoluocfón Técnica. 

C. EVALUACION TIECNICA 
fn lo evotuación técnica, técnico. se verificó el cumplimiento de 
tos especlflcodones técnicas: y concftciones generales, 
osigfl6r>doles los pvntojes C011'9SPOndlenles. de contormldod con 
lo esloblecido en los Bases de Uclloci6n. delerminondo que lo 
presentado par MAPFRE, SEGUROS El SALVADOR, S.A., cumple con 
lo sollcllodo. Es éleglble pOta conHnuor en la etapa dé evaluación 
económico. 

O. EVALUACION ECONÓMICA 
Los detalles de lo oferto económica, pueden verse reflejados en el 
siguiente cuadro: 

Cabe mencionar que lo columno difetencb reflejo. lo reslo de lo 
disponiblidod par ~PO de seguros, menos los monlos de seguros 
ote<todos. 

CONSIDERACIONES: 
Seguro colecflvo de vida 
Según lo Comisión de evoluoción lo Aseguradora MAPFRE cumple 
con lo requerido en los bases de Llciloción poro dicho seguro y se 
cuenta con fa disponibilidad presupuestario 
$eguro Médlc:o hosp1talorto 
En el coso del seguro médico hospitalario la aseguradora presentó 
dos propueslos: LO primero RED MAPFRE y lo Segunda con RED 
MIRED. con lo diferencio que en lo Segunc1o opción ofrece mayor 
número de proveedores médicos ( 1 037 médicos de todos 
especiolldodes. 95 labaralorios mós centros de e<ómenes. 31 
hospitales y 4 cadenas de farmocios). Al hacer uso de proveedores 
de red MIRED no se oplicoró deducible. Cabe mencionar que incluye 
Plan dental en los dos propuestos. 
Se detecl6 una disctepanclo enlre el monla a pagar de la cario 
oferta (cooelativo 10) y el monto del plon denlol (con'eiOiiVo 30) de la 
oferto presentado; y en otendón ol numeral 23 Errores y Omisiones 
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subsanables de lo Base de Licitac ión. Uleral e) el cual establece "Si 
existiere discrepando entre lei!'Os y cifras prevalecerá el monto 
expresado en tetras", se tomó el valor de lo cono ofer1o y cuadro de 
preck>s y no el del anexo. 
Seguro de AdeUdad. dlnt to y valores. egufpo electrónico y todo 
ñt>sgo t dlflclo FONAV!PO, Cumplen con el punloje requerido en los 
bases de Licitación, por lo que puede sef adjudicado. 
Segvro de deu-da 
l o Comisión. luego de reoliz.or lo respectivo evaluación de lo oferto 
presentada por lo Compañía Aseguradora MAPFRE. SEGUROS EL 
SALVADOR. S.A .. (único ofer1a presentado) paro el Sesuro Colectiva 
de Deudo correspondiente o los Correros administrados par el FEC y 
Lo Unidad de Préstamos (ExProcodesl. determinó que lo tasa 
ofertado por dicho Compal\lo ASeguradora. es considerablemente 
superior o lo taso vigente. en consecuencia, el monto de lo oferto 
con~aclual es sumamente mayor a la dispanibiidad presupUestarlo 
d~ referido proceso. 
la comisión evaluadora. considero que el monto de lo oferta 
presentado es demosfodo elevOdo. Asi'nismo. se establece una 
dife<enclo sustancio! entre el monto de disponibilidad presupUestarlo. 
y el monto ofertado por lo aseguradora. Eso diferencio, no solo 
requerrrfo uno signiftcofivo disponibilidad financiero en eJ rubro 
presupuestado paa el seguro de deudo. sino también, un 
rncremento en los cuojos mensuales o pc.gor pOl k>s usuarios de lo 
cartero. por cuanto. esle seguto es descon!odo de la cuota mensual 
que cancelan los mismos adjudicatarios. 
Considerando lo afectación financiero ln.sfifucional. o.si como lo diñen 
situación económica de los forniias como producto de lo pondemio. 
se estab5ece lo Jnvlobll1dod de a djudicar lo oferto presentado. 
Seauro de dai\os y Todo Jtlesgo R(gyes;tos bgbHgclgnales 
Lo comisión ha determinado que lo oferta de la Aseguradora 
MAPFRE cumple con los especlficociones lécnicas requeridas por 
FONA VlPO. así como también con la disponlbDldad presupuestarte 
necesario. 
En los anexos de lo presente acto se deto!to lo revisión de los 
documentos legales. evaluación nnonclero, técnica. económico y 
condiciones generales de los pa1icipantes. 
La adjvdicaclón podró ser total o parcial y esteró a cargo de lo 
Junio DÑ'eclillo de FONAVIPO lomando en consideración la 
recomendación de lo Comisión de Evaluación de Ofertas: sobre lo 
ofer1o que hoyo olcomodo el mayor puntaje en lo evaluación 
siempre y cuando obtengo como mínimo el 55 punto en la 
evaluación técnica panderada por coda seguro y se encuentren 
dentro de lo dispanlbilidlod pcesupuestorlo ... " 
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"'""1 • .. .. .... "" '"" 

Con reloci6n d seguro de Automotores. no ofertado en 10 pre5enle 
lidloci6n; cobe menciona que lo UACI re<Xlló comunieodOn de lo 
Unidad SolicHonte monlfeslodo que llene en w poder. noto renitido 
Seguros e lnvecsionet. S.A .• en lo OJal moníf.esto su disPO!Idón poro 
prorrogar e4 contrato, cuyo monto es de US$ 23,621' .21' 

Poro el seguro Colectivo de Devc:lo. que lo Comlslón de Evoluoclón de 
Oferten por cuesbones de presupuesto, considero inviable de adjudicar 
en 10 presente ldtoel6n; debefó reollzcne un nuevo proceso de 
controtoci6n. me<f10nte la modalidod de lllre Gestión. con 10 finolldod 
que lo cort ... o no q.- deSp<Oiegldo. 

111. MARCO NORMATIVO 
Articulo 18 de lo Ley de AdQuisiciones y Contrataciones de la Admlnbtroc1ón 
Público. 

IV.LA COMISION DE EVAlUACION DE OFUTAS A llAVES DE LA UACI, 
RECOMIENDA A JUNTA DIRECTIVA: 

L Adjudicar AdjU(fcor en tormo pordol o MAPFRE. SEGUROS El SAlVADOit. 
S.A , elíg>endo lo opción de re<l MJR1:0 poro el seguro Médico 
Hospltolorlo. por presentar mejores benefoclos poro los asegurados. por un 
monto poro lodos los seguros ocf~dlcados. de C1enlo setenta mi 
qulnleniO$ sesenta y seis 32/100 dólares de los Estados Unidos de América 
(US$ 170.566.32), lo Uclloclón Públ'oco LP-01/2021-fONA "Contra loción de 
p6llzos de seguros de personas, ou1omotores. doñas y votares". por 
cumplr con tos ospectos 1e0ofes. finonc.eros. fécrjcos y encontrone 
den•o de lo disponiblldod presupUe51ario. y no,., pale de los listen de 
Cautela y PEP's de fONAVlPO. según ehigulente detalle: 
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UNIDAD TPO Sf:GURO OPfRTA lfD Mfii!O 

AOMINISlRAJIVA col6e M de vida ~ u;n.:u. 
UCAfE 
AOMINIStRATIVA M•d•co Hospilobrio, 

$ 131,32&.00 
U GAFE 1 filclNe Pbn oentoti 
AOMJNIS JRATIV A 

F'deidod ~ 1,92LDO 
UOAFE 

Dinero VOIOUil 279.68 
AOMMTR,-.TrVA E •l•ctt61'1iCo 80$.1 J 

TR EDIF FONA $ 7.261.3$ 
UCAF·E 

Todo Riesgo 
•.323.91 

UOPR MANANTIALE$l: ail92oa 
SA"'A lUOA 

lnrn.re bies 
6.760.3.5 

TOTAUS 170 u.u 
Por haberse recibido una solo oferto. paro el presente proceso no hay 
.segundas opciones. 

2. Instruir a fa administración sobre lo realización de So prórroga o manifestar 
si se Incluye en un nuevo p!'oceso de Ubre Gestión 

V. JUNTA DIRECTIVA. con bose o lo recomendación de lo Comslón de 
Evaluación de Olerlos. expueslo por el Jefe de lo Unidad de 
Adquisicjones y Contrataciones lnstilucional. ACUERDA: 

1. Adjudicar en forma parcial a MAPfRE. SEGUROS El SALVADOR. S.A •• 
eligiendo lo opción de red MI REO paro el 1eguro Médlco Hospitalario, por 
presentar mejores beneftclos para los asegurados, por un monto para 
todos los seguros adjudicados, de Ciento setenta mJf q"'nlentos sesenta y 
seis 32/100 dólares de los Eslados Unidos de Amérlca (USS 170.566.32). la 
Ucltaclón Póbtlca LP·Dl/2021-FONA "Con~alaclón de pólizas de seguros 
de personas, automotores, daños v valores'", por cumplir con los o.spectos 
tegaJes, rlnoncreros, técnrcos v encontrarse dentro de la disponibilidad 
presupuestaria. y no se.r parte de las lisias de Cautela y PEP's de 
FONAVIPO, según el slgulente detalle: 

UNIDAD nPO SfGUIO 

cote etivo d• \!Ido 

Todo Rie¡go 
anmu&blet 

OfERTA RED MJRED 

$ 131,328.00 

$ 1,921.00 
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2. Aulorifor que el Administrador de Contrato realice los gestiones 
neceaorics poro""'""~~"' poro el ejercicio 2021, el controlo 1/lgenle con 
Seguros e lnveniones; S.A .. del s.guro Automotores 

3. Oor>e por enterados sobre los slgul<tnles mpeclos: 
• Que. para el presente pt"oceso. no hoy segunda opcfón de 

odjudlcoclón. 
• Qu& paro el seguro Colectivo de Deuda, no adjudicado en la pt"esenfe 
llcllacl6n, se reolltaró un proceso por Ubre Gesllón. 

~'lf~:.Dí::ti.%t1~gzr;:siW~~ ~Mt..~Dt 
Y VIGILANCIA PAM LAS IHSWAC'IOHES Df fOHAYlto Y W>YfCIQS 
HA,IUACIOHAtES•. 

Lo Admrnistrocí6n. POt mediO del Jefe de lo Unidad de Adquisiciones y 
Contrataciones lnsrotvclor.ol l)fesento o Junto OO'ectovo. sollci11Jd de 
declarar desierta lo Lldloclón PUbl'rco LNJ2!2021-FONA "Contratación de 
servicios de segutldod y vigilancia poro las ioslaloclanes de FONAVfPO y 
proyeclos hobiloc<>noles". 

l. ANTECEDENTES 

En se~ de Junio Drecrlvo de fecho 28 de octubre de 2020. mediante el 
acverdo No. 8606/1171, se oulonzaon los Boses de Llcltocí6n Públ'oca LP-
021<021-FONA ·controtadón de S8Mdos de seguridad y YlgJoncio POtO los 
i'lslolaeiones de fONAVIPOyproyecfos hobi!OCIOOClles" 

11. OESAIIOLLO 

Contenido del P<mla: 
Licitación PUblica LP~2021·FONA "Controlación de servicias de segU<idod 
y vigilancia poro las inslalocJOnes de FONAVIPO y proyectos hobltoclonoles" 

Fecho de oubllcoclón 
Recepción de Olerlos 
Bases descargadas de COMPRASAL 
Ofertas Presentadas 

OfiMNTU 

: 30/10/2020 
: 19/11/2020 
:11 
:5 

-oormAOO 
c--. '<Wodo'ello .. ~ S,A s 149.536.80 
de CV ICOOA!t'l 
Segunaod de_ t.l . >alllodar y l.)onplezo S.A 
deC.Y.ISEGUSAU 

$ 136.000.00 

Escotl o Socuril , .A . d• ,V 136.000.00 
SERNA$E.. S.A. 0(: C. V $ 131.986 26 

MAXIMA AlfRTA. S.A .OEC.V. $ 1>6.684~ 

-
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lD disponblljdod p-eoupuestarlo outorizOdo poro este proceso es de liS$ 
I.SI.BOO.OO disd>uido de lo sogu.ente manero; 

UNIDAD 0 PltOYlCTO Y liN~A O! TIAIAJO 
No. OISPONII ILI04 0 ,-.GINlfS 

A01V4.NISTRATIVA LT 103) 5 $ 5t,(l00.00 

PROYECIO Mlo.HANllALES tU 117t 2 
$ 43.200.00 

I<M.E&e Aft.ACAIL CU>AO DELGADO (lT 1 1 7) 1 
PRoYeCtO SAHlA WCtA ( 1.1 «lSJ • S 57.600.00 

TOTALU 12 $ 111,100.00 

l. Qve se verificó en ef Sistema de COMPRASAL qve los emptesos 
otertontes no se encoonlron lnhabllitOdos o incopocitodos poro ofertar y 
conlrator: ost trismo. fueron ve<ific:odo$ en codo uno de los sisletTIO$ 
prellfsionoles y del Mnisleno de Hoclendo. lodos los solvencias solcllodos 
en las bases de liCitación y que los porticiponles no sean porte de los 
listos de coulela yPEI''sde FONAVIPO. 

U Que 10 Comisión de Evoluocf6<1 de Ofertas basodo en lo esloblecldo en 
el numeral 25 de los Bases de licitación. que textualmente doce: "la CEO 
•voiooró la< o/IHio~ según el P<OCeditrienlo de$C/11o en la< bote< de 
ldtoción. ~ en cuatro eloPQ$ 1nidonOo por lo vetilicoción de 
lo documentación legal. conhnuando con 10 evOiuoción nnoncíera. 
técnica y por ul~mo.lo económico, lo cual estó en concordancia con lo 
establecido en la sección "Evaluación de o fertas" del IO<mato poro 
bases de Ucitoclón Público. del Manua de Procedimientos del Ciclo de 
AdQUisiciaoes de 10 Admin~troción !'Ubico. procedió o lo verWicoción de 
la< propuestos presentados por los oferentes. deletn*londo lo .siguiente: 

A. VEitftCACtÓN LEGAL: 

COSASE, S.A. Of C.V.: 
Cumple con la documentación y aspectos legales requeridos en los 
Bases de licitación. por lo lento. es e!eglble poro continuar en lo 
etapa de evotuoción fll'fCllldolfo. 

SEGUSAI. S.A. DE C. V: 
Cumple con lo documentación y aspectos legales requeridos en los 
Bases de Licitación. PO< lo tonto. es elegil:>le poro conllnuOf en lo 
etapa de evaiiJaclón rll'lonclero. 

fSCOLTA SECURITY. S.A. OE C.V.: 
No cumple con Jo documentación y aspectos tego1es requeridos en 
los Bases de Ucttoción. debido o que no presentó en el acto de 
apertura de afe<tos, lo gaantio de Mantenimiento de Oferto, 
contraviniendo el Art. 53 LACAP. que textualmente esloblece: "En el 
oelo de ope<tvra público. el reptesentanle de lo UACI procederó o 
abrir los sob<es de los ofertas .... en presencio de tos orertanles que 
deseen osisk y cuyos ofertas hoyon sido presenlodos en el plazo 
estobleddo en éstos. I\OVelgs oleoos recbjdos eQem!Xl!Ó!!!!gmeflte 
y lgs oue 00 preseruen !g gorgotfQ ge mont&omJento de ofecJQt se 
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~slde!aróo excluidos de pleno di!Ced1Q. por lo lento. no e¡ elegible 
POro cont11ucr en lo eiOpo de av""<>Ción fi>cncierc. 

SU NAS~ S.A. DE C.V. 
CUmple con lo Clocumenloción y aspectos legales reQUeridos en las 
Beses de Ucitoción. POr lo tanto. es elegfble paa conhnuor B11 lo 
etapa de evOOoción lincnciO<c. 

MÁXIMA ALERTA, S.A. DE C.V. 
Cumple con to documentación y owectos legales reqvel1dos en las 
Bases de Ucffoción. POr lo tonto, es elegible pao cooliluor en Jo 
e topo de evaluoción financiero. 

1, EVALUACION FINANCIERA 
Le CEO realizó el cnólisls y evQiucclón de lo copocidod r"'onciero de 
todlas ol811os que posaron o esto elopo. obteniendo el resultado 
siguiente: 

COSASE, S.A. DE C. V" 
Presentó lodo lo mformoción fnondero 501cifcdo en los Beses de 
Ucltoclón. cumple con los 31ndicodores financieros. oslgnóndole 15 
puntos. Es elegtlle paa conrrrucr con to evOIVOCión técnico. 

SEGUSA~ S.A. DE C.V.: 
Presentó todo lo lnformoci6n lincnciem solicítcdo en los Beses de 
Ucltoción. y cumple can los 3 indicodores fooncleros. osignóndole 1 S 
puntos. Es elegible poro continuar con la evaluación técnico. 

SU N ASE, S.A. DE C.V .. 
Presentó todo lo lntormoción flnonclero solicitado en los Bases de 
Ucffcción. cumple con los 3 ndicodcres fnonderos. Cl!lgnóndole 15 
puntos. Es elegible poro conhnvcr con lo evaluación técnico. 

MÁXIMA ALEICTA. S.A. DE C.V.: 
Presentó lodo lo información financiero solicitado en los Beses de 
Ucitoción. CUtl1Pie con 3 indlcodo<es ftnancie<os. oslgnóndole 15 puntos. 
Es elegible poro continuar con lo evotuod6n técnico 

C. EVALUACIÓN TkNICA 
Lo ero continúo con lo venfic:oción y evoluoción técnico. de Jos olertos 
participantes obtenido el resultado siguiente: 

COSASf, S.A. DE C.V.: 
En lo evoJuoclón técnico. no cumple con lo EJ<perlenela General. 
debido o que na presento documenloción que r<l'I)Oide lo .,ecución 
de conhotos toles como: protección o personolidodes tmpor1onles, 
hoslodO de vOicxes y custodios. obteniendo ce<o pvnlos. En lo 
experiencio espeo'lico cumple con lo ejecución de 4 a m6s controles 
POr servicias simi101es 01 Gcitodo. obleníendo 50 puntos, 
En lo eJCJ)erienclo del pe!$OtlCII ptOPUe$10, cumPlió con lo presentación 
de lo documentación requerido. obteniendo 25 puntos. 

En Jos foctores de Eslriclo CYmplimiento pao lo Empreso y el persono! 
propuesto no cvml)4e con lodo lo reovetido en los boses de llcitoción. 
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O&bldo o que, uno de los aspectos no subsano~•• a evaluar es lo 
presentación de eertlficoclón médico qutt constate &1 buen estado de 
salud m•ntot y condiciones ff1icas de todos los agentes. Poro el coso de-l 
personal propuesto algunos cerltftcaelones médicos no hadan 
referencia o lo salud mentol del J)efsonol y con fechas de eml:s16n de Los 
anos 2001, 2002. 2011. 2016 enlre otros. Obteniendo un pun1oje lotol de 
75 y un puntoje ponderado de SJ, no akaruondo el punlaje mlnimo 
r&q~o de 55 puntos poro lo evoluodón lécnico. ,O< lo que no es 
elegl~e paro continuar con Jo siguiente etapa 

SEGUSA~ S .. A. DE C.V.: 
En lo experiencia general ctJmple con lodo lo requerido en los bases de 
licllocl6n. obteniendo 15 PVnlos, c;1e Igual formo en la experiencia 
especifico. obtuvo .50 puntos y en la experiencia del pooonol PfOpue slo, 
obtu•o 25 puntO< obtenlenclo un puntaje lolal de 90 y un PVnlaje 
ponc;1eroc;1a de 63. Debido a que, uno de tos especias no subsanables o 
evaluar es lo Pfesenloclón de c1<111cocl6n médica que constate el buen 
&Sto do de salud mental y condiciones lisie os d" lodos los agent"s. '"'a 
el ca.a del penonal Pfopuesta presenló 18 conllanclos que cumplen lo 
requerido de salud r,.teo y mental y 3 conllanclos que sato mencionan 
que aeles proC'ffcó examen ríJico. Según lo es1obJecido en los Bos-&s de 
lic:itad6n, en lo relacionado o lo Evaluación técnico. especfflcamenle 
en los Factores de eslrtcto cumplimiento del persona l propuBito. numeral 
4 hoce refetendo a lo ~Yesenlocl6n de dichos constancias. y en el 
pórroto siguiente se mendo<lo Que' ... " '"' factores de evotuocl6n clel 
peMnOI Pfopueslo (del 1 al 71 son de estricto cumpllmjenlo: lo no 
p-esentocl6n de uno de alas ocoslonarólo descallicoción de lo oleslo•. 
PO< lo que no es eletglble poro continuar con la sl¡;¡uienle etapa. 

SERNASE S.A. DE C.V.: En la expenenclo general obtuvo S punlos, en la 
experiencia especifiCO, obtu•o 25 puntos y en to experiencia del 
pe<Sonol P<OPVeslo. ob tuvo 25 puntO< obteniendo un punta)~» tolo! oe 55 
y un punloje ponderado c;1e 39 punlos. Debldo o que, uno de los 
ospe-etos no subsanables a evoluor •s lo ptesentact6n de cedtflcoc:lón 
médica que constate el buen estada de salud mentol v condiclone-J 
fúlcoJ de todos k)s ogenteL 'oro el c.aso no presentaron ninguno 
conslanclo rMdlca salud mentol del penonat. '"' lo que no es eleglblé 
poro conHnuor con la sigukmte etopo 

MÁXIMA AlUTA. S.A. DE C. V~ 
En la Expe!1endo General obtemendo cero punlos. En lo experiencia 
e specNica cumple con la ejecución de 4 o mós controlO$ por servicios 
similares al llcllado. obtenlenc;lo SO PVnlos, en lo experiencia del 
pe<Sonol PfOpuesto obtuvo las 25 puntO<, obteniendo un punlaje lota! 
de 75 y un punloje ponderodo de SJ. 
En los focta<es de estr1cto cumpllmlenlo del personal propuesto, cumpl• 
con lodos los requisitos: sin embargo. ol no okanzar el puntaje mlnimo 
r"q- de 55 puntos pondetados en lo evaluación t6cnico, no es 
eleglbr. poro ConlinUOf en lo llgiAenle etapa. 
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D. EVALUACIÓN ECONÓMICA 
Ninguno de los parflclpontn tu. •legible paro •rlo etapa. 
En los anexos de lo presenta ocio se delolo lo revisión de los 
documentos legales. y evotuocíón financiero y técnico de tos 
participantes. 

Las Bases de Ucltodón eslablecen que lo lldloción ser6 odjudlcodo o lo 
empresa Que c:umpJo susl<>n<:icrnente con los foctaes técnicos 
evaluados. olconzondlo o superando el puntoje minmo esloblecicta 
poro codo etapa de lo evoluoci6n. oferte EN menor precio y se 
encuentre denlro de la dísponlt>lldod presupuestotlo •.• ·•. 

lit. MARCO NOIMArtVO 
Artículo t 8 de lo Ley de Adqulsidones y Conttotociones de 1o Adlt ns~ocíón 
Público (LACAPf. 

IV. LA UNIDAD SOLICITAN!E A !llAVES DE LA UNIDAD DE ADQUISICIONES Y 
CONUA!ACIONES INSltTUCIONAJ. (UACI). RECOMIENDA A JUN!A 
DtRECnVA: 

l. Autorizar los bases de tlciloclón y nombramiento de lo Comlsió<l de 
Evotuoclón lo CEO después de revisor y reofiZO< el onótlsls de los 
docvmentos tegole$. capacidad fononcleto y técnico. RECOMIENDA o 
.Mita Oirectivc: O.Ctoror dew.ta lo UcHOCI6n Público LI'·02/2021·FONA 
"Conlrotoci6n de sefYiclo5 de •egurldod y Ylglonclo paro los 
lnsl oloclone• de FONAVIPO y proyectos hoblloclonoles··. debido o que 3 
de tos 4 participantes no cumplieron con tos requisitos establecidos en los 
bases de Uclloclón como factores de eslrlc:to cumpllmienlo y el cvMo 
posfciPQnle Que cumplió los referidos factores. no oleon2ó el pvntaje 
rrlnfmo requerido en ro oferto técnico. par no refle¡or expeñencio de 
contratos ejecutados en Protección a Penonoft<lodes Importantes. 
traslado de valores y custodios. 

2. la UAO recClrT1iendo lo siguiente: 

• En VISto que lo5 hempos de ley no $00 svfcrente> poro reollror ..., nueYO 
proceso de ficltoción. poro que el contrato entte en vigencia et 1 de 
enero de 2021 . que se lnslnJYa o los unidades solicltonles paro que. o 
lrovés de lo$ Admlnislrodore> de Con !rota. gestionen con el conlrotisto 
oc1UOI. uno pr6nogo de ot menos 45 dos colendor1o. ya (!<M. de lo 
conloño. tos tnslolociona< odn"W11slrolivos y los proyectos 
hobltoctonote• e Inmuebles. quedarían sin seguridad y vigionclo de>de 
el 1 enero hasta lo fecho en que se lormolice un nuevo controlo. 

• Autoriza que preVlO al r.icio de un nuevo Pf0C8$0 de lic:ilocíón. los 
unidades sokotontes InCorporen en lo5 criterios de e>lrlclo 
cumplmienlo del personal propuesto par los compal\las de seguridad. 
que tos cet1111cocíone> medicas sobre lo salud mentol de la< mismos: osr 
como los constancias de seMcíos pre>todos. sean emitidos en tos 
útttnos JO dios previo o lo pre>enlocíón de alertos. par ser uno de too 
pr\nelpole> ospeclos de lncvmpl"miento señQiodo par lo C()I"I\OÓÓn de 
Evotuoc16n de Ofertas. 

-
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V. COMENTARIOS RElEVANTES DE JUNTA DIRECTIVA 

Vlslo lo evokloclón conside<ociones sobre lo evaMX:Ión. plosmoCIOs por lo 
Comisión de Evoluod6n de Or.<!CI$, o lrovés del R.,.,.,_ Ejecvfi\fo 
p<esenlocto por el jefe de lo UACI, los señores diectores de Junto Directivo. 
SOIIcltoron se incorpore o lo Comblón de Evaluación de Olerlos. Instruyeron 
la siguiente: 

Previo al Inicio de un nuevo p<oceso de Ucitoclón. que los unidades 
sotiCítonre. relociOnodos. definan en los Bases de Ucltodón. lo tonno en que 
deben ser p<esentodos los doc>Jmentos de respoldo de los aspectos de 
Mlriclo cumplirrienlo. entre ellos cerlirocociones o conslondos médicos. 
de~lendo lechos de vlgenclo y otros aspectos que ameriten ser 
ctorlflcoctos: o~ mismo evaluar lo posibllldlod de que el cumplimiento del 
requ&lto de certificaciones médicos. seo cumplidO mediante uno corto 
ComP<orniso de que el proveedor octJ<11c0C11o p<Menroró posteriormente, 
poro lo cuoldebetó defir*>e elll<lmPQ n IÓ>ci o oo poro ello. 

Por airo lodo, evaluar el godO de relevancia de que lo experiencia general 
se sOIIcne lo custodio y traslado de volares. debidO o que se llene 
conocimiento qve son pocas Jos empresas que se dedlco.n a rubrO. 

En cuanto o la sotlcnud del jefe UACI de que tos unidades sollcllontes. 
r~on uno prooogo al conlrohsto. los sefoores ~lOres estón de 
acuerdO, pero son de lo opinión que .,. conveniente que seo el 
Adminisltoc!or de Controlo qvlen c!eOno el tiempo necesoño o pronogar. 

Vt.JUNTA DIRECTIVA, con base o lo recomendación de lo Comisión de 
Evoluocfón de Ofertas. exPUesto por el Jete de lo Unidad de 
Adquisiciones y Contrataciones lnstotudonol. ACUERDA: 

1. De<:lo<at deúerfo lo Udoclón PVblco ll'-02/2021·fONA" Conlto!oclón de 
se<VIcios de segUIIdod y vlglonclo paro kD fnstotoclones de fONAVII'O y 
proyectos hobHoclonoles•, debido o qu•. ••gún el anáRsls de lo Comisión 
de Evaluación de Of•rtos. ninguno de los participantes, resultó elegible 
para ser adjudicado. 

2. En cuanto o tos recomendoclones de lo UACI, se ocuerdo lo siguiente: 

• En conc:ordoncla con Jos comentartos reievontes de Junto Olrectrvo. se 
olorga &1 oval poro gMHonOf prórroga dej contrato vigente, debiendo 
los Administradores de Contrato, definir el Hempo necesario poro lo 
prorrogo o solk:ltar. 

• Instruir a los unidades solicitantes reloctonodos. poro que preVio o 
Iniciar un nuevo procMO de conlto!oclón. reoflcen kD rMjo<os o los 
boses de kHoclán, seg~n kD conslderoclones de los señores 
directores de Junto Dire<:"vo. descritos en ~~ come-ntarlos retevonh~s 
de Junto Directivo. 
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ACUERDO Ho. 8H5/ 1!16 IHFOBME Of QISPOHIIILIQADES PE FOHOOS PE 
OCIVIRE Of 2020. 

lo odminbtrocl6n o través de lo Unidad Financiero lnstltvclonol, presento o 
Junto Oieclivo. informe de disponiblidodes de fondos de oclutre de 2020. 

l. ANTECEDENTES 

En Comité de Riesgos No. CR·ll/25/1112020. de locho 25 de noviembre de 
2020. se presentó eJ Informe de OisponObllidodes del mes de octubre de 
2020. RecomendandO su pre.entoción o ..uuo Otecllvo. 

11. 0 8JETIVO 

Informar o Jonio Directivo sobre lo ~tuoción de liquidez. depósitos y/o 
''""'''ioneS y del CtJml)linienlo o lo estObrecido en el morco regoAolorio, 
presentados en el Informe de Obponlbiidoctes Boncorio del mes de octubre 
de 2020. 

111. MAICO NOI!MAnVO 

Los Uneomlentos o los tnstiluc;ones PVbllcos POtO la colocación de 
depósitos e Inversiones. emitido POt et Ministerio de Haciendo en 
cu~to o lo prescrito en los ortíaAos 2 y 4, Gteroles f) y o) y M . 6-A de 
lo ley Orgónico de Adn'lnlstroción Finonc1eto del Eslodo. que establecen: 

l. Se te oplicoró ol tondo pottmonlo\ de codo bonco un coeficoente de 
Inversión de hosto el ~ poro el Bonco Hipotecarlo y el Bonco de 
Fomento Agopecuoño. y vn ~ poro et resto de los inStituciones 
finonderos. 

2. los instituciones podr6n depasllar en codo ins!Hucl6n financiera haslo el 
11mte móldmo esioblecldo, siempre y cuondo no eJClsto concentroclón de 
rec..-.os de mós del 2"'- respecto o lo sumo de los depósftos e 
Inversiones totales svjetos o estos lineornlentos. 

3. lo cQococi6n de lnveniot>es deber6 efectuase en el coso de los 
depósitos o pleno r,o. las loSGS de Intereses que se oplcarán -ón las 
publlcodos mensualmente por kll fn$fftudon•s financieros o los 
publicados semonolmente por el 8C~. de ambos lo que seo mayor ol 
momento del depóllto. 

4. Los foodos exckJidos del otconce de los lineomienlos. se odminlslron 
conforme los convenios propios de proyectos especiales. 

5. MenstJolmef'lte se deberá informar o lo Junto 1Aec1ivo de lo lmtrtución 
!Obre lo ~tuoci6n de sus dep6<!too y/o invenlones etectvodos en el 
sistema Financiero. 

IV. CONTENIDO DEl PUNTO 

A. Resumen de saldos de las dlsponiblldodeslolole< po< Sanco: 
A continuación. "' pre!$'\la et total de los saldos de las 
dispanlbliidodos po< bancos. que Incluyen Depósitos en cuento 
eon1ente. Depó>itos en cuento de oho<ros y Depósitos a plaza. B 
detalle de los montos se presento a continuoci6n: 

-
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El 25% del monto wlelo o lineamiento es de US$1,727,741.09 poro el 
mes de oci\Jt>re 2020. 

los fondOS no ~tos o lneomoentos son los fondOS en odmorislrodón. 
B renáfrieniO de los cuentos Cooesponde o lo IC»> promedio 
ponderado por bonco que dever>gon los fondos que Incluye los 
eventos corrientes, ahorro y depósitos a ptoza, 

Porto antBI'Ior, FONAVIPO ho cumprldO en no centroliror mós d.e125% 
de los depó11tos e inversiones en un solo bancO. nWWnimndo el riesgo 
de conc:enlrocí6n. 

a. Rendimiento de kn cuentas 
A conHnvoclón. se p<esento los rendimientos de los Fondos FONA IIIPO 
y Fondos Especial de Contribuciones (loso promedio ponde<oda) 

COMPOIIfNlt 

P.,~CbOI'bto 

'* CVet*n • AtiOIIO 

lof Cuento. COtll.nltt 

..,., ........... 
... ,.,. 
0,41" 

C. Saldos del diSponible del mes de oclub<e de 2020 
Soldo ~rQJven: Magen Mlnomo US$420.000.00; Fondos Resltfngidos 
US$294.61!0.87. y Depós¡tos a Plazo US$2.161 ,442.30. quedando pao el 
resto de los gastos Un disponible promed1o de US$'3.088,744.39: el cual 
puede ser utilizado poro cubrt gastos opBI'Otlvos o imprevistos en el 
mes siguiente, 
Durante el mes de oc1ul)re '"colocaron US$1,179,297.34 coo foodos 
propios. 

11. CONCWSIÓN 

1, fONA IIIPO hO cumplido en no centralizar mós del 25')1, de los depósitos e 
Inversiones en un solo bonco. Minimizando el ~esgo de concentración y 
cumpliendo coo lo normativo especifico. 

2. Lo colocodón en los depósitos o plazo ft:>. ~ han colocodO en 
CU~IO de lo normolfvo esloblecldo. 
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3. Con lo liquidez odmWlotrodo meólllllte el "''o de cojo en el mes de 
octubte se ha cubierto todos lOs nece!ldodes de pogo l!Agidos en ese 
pe<ioclo. 

Vl SOLICITUD Al COMITÉ Df RIESGOS. 

lo Admlnlslroción. o través de lo Unidad Flnondero lnslifvclonol y to Unidad 
de Tesorerfo. $CIIcl1o al Connllé de Riesgos: 

1. Dase por S<lle<odo lOtlre lo ~luoción de Uqyidez. depó5itos y/ o 
lnvet'$IOnes y del cumplimiento o 10 esloblecfdo en el morco regutotorio 
mencionado en lffie resumen ejecutivo, presentados en el Informe de 
Disponibilidad Bonca1o del mes de oclubte de 2020. 

2. Recomendar o Junto Directivo poro que conozco el pcesente lflfonne. 

VIl. RfCOMfHDACIÓN A JUNTA OIUCITVA 

El Comté de R~MQ<>s No. CR-11125111 (2020, de fecho 25 de noviemt:re de 
2020. luego de escuchar 10 reoomendocf6n de lo Admlnistrocion o través 
de lo Unidad Anoncie<o lnstltvcionot y lo Unidad de l~eño: <ecomlendo o 
Junto OirechvO· 

Darse por enterado sobre lo situación de Uquidez. dep6sltos v/o invet'$lones 
y del co~S<lto o lo establecido en el maco regulotO<Io mencionado 
en este res;umen ejecutivo. presentados en el lnlonne de OisoonibildOd 
Boncoño del mes de octubre de 2020. 
Vtii. JUNTA DIRECTIVA. con base o lo recomendado por el Comité de 

Riesgos o través de lo Unidad Rnonciero y lo Unidad de 1810feño. 
ACUERDA: 

Done por enterado y OJ><obar to sii\Joclón de lquldez, depÓsllos y/o 
lnvenloMs y de cumplimiento a lo establecido en -' l'nOfco regulaloóo 
mencionado en este resumen ej.cuttvo. puuentodos en el lnfonne dé 
Disponibilidad &oncotlo clel mes de octubre de 2020. 

ACUERDO No. 0646!11 76 P1;4N DE ADAPTACIÓN DE NRP-23 GES!!ON 
SEGURIDAD Pf !A /HFOBir!ACIOH. 

Lo Admlnlstrodón o lrovés de lo Unidad de Tecnologlo de lnfomnoclón en 
complimlenlo da lo namollvo emitido por el Banco Cenital de Reservo. 
Norma NRP-23. poro lo Geslión de Sego.oidod de lo lnfonnodón. pcesento el 
Plan de Adoptodón de lo Normo 

l. ANTECEDENTES 

En Comité de Roesgos No. CR-11125/11 (2020 del 25 de noviembre de 2020. 
se presentó el Plan de Adoptoclón de NRP-23 de Sistema Geslión de 
Seguridad de lo lntormod6n. 

11. DESAUOUO 

De acuerdo con el All. 35. los entidades, poro cumplir los disposlclon"' 
establecidos M los presentes Normas, deber6n préSEtntor o lo 

-

-
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SUpemtendenclo vn plan de odeevoci6n. <:~entro de los ciento ochenta 
áiOS sigufentes o lo vigencia de los presen1es Normos. Uno vez presentodo el 
plan. los enlidOdes deberón lmplementorla en un plozo mó<lma de 
veonlicuotra mese< contados o porli' de su presentación. 

111. MA.ICO NO~TIYO 

1. ley del Fondo NOCional de VIviendo Papula 
2. Manual de Riesgo Financiero 
3. NRP·20: Normas Técnicos potO 10 Gesflón Integral de Riesgos de los 

entodocles financieros 
4. C6dlgo de Gobierno Corpotollvo 
S. Reglamenta de Comités. numeral .s:n atribuciones principotes. nume<al 

7. Revisor 10 normativo instlluctonot. reloclonado can 10 gestión de tos 
riesgos lnslitvclonoles. Recomendar acción a .kJnlo Oirectva. 

6. NRP·23 de GestiÓn de Seguridad de lo Información. 

IV. RECOMENDACIÓN DE COMtrt 

En sesión de COmité de Riesgos No. 11/25/11/2020 fue presentado el P!on de 
Adaptación de NRP-23 de Gestoón de Segundad de lo lnformocl6n. donde 
se recomendó presenta este punto o .kJnlo Oireclivo. 

Y. SOUCITUD A JUNTA DIRECTIVA 

la Admfnlstrodón, por medio de lo UnldOd de Tecnologlo y con base o lo 
recomendación del Comité de Riesgos No. 11/25/11/2020. !Oiicilo o .Ámto 
Oi'ecllva: 

1. D<n• por enterados y Aprobar el Plan de Adaptación de lo norma NRP· 
23 relacionado o Gestión de to Seguridad de lo tntonnoclón. 

2. lnslrUir o Jo Unidad de Riesgos poto qye remito mediante el bu2lin 
respecflvo o lo Supemlendenc:io del Sistema Finonc$'0 dicho Plan. 

VI. JUNTA DIRECTIVA, con base o lo recomendodón del comité de riesgos 
No. 1 t /25/lt/2020. ACUERDA: 

1. Dcne por enlerodos y Aprobor el Plan de Adoptoci6n de lo norma NRP· 
23 reloclonodo a Geltlón de lo Seguridad de lo trlonnaclón. 

2. Instruir a la Unidad de ltleJgo• para que remito medlonfe el buzón 
resp•clfvo o la Superlntendencto del Slslemo Flnonckno drcho Plan. 

ACUERDO No. 864711176 SEGUIMIENTO QE CAUF!CACIÓN DE RIESGO Y 

~xzg~:: ¿g~,~~e:.;~~rt:=~~~= 
EVALYAQA Al JO Df SWIEAII&f Qf 2020. 

lo Administración, o través de lo jefolvro de lo unldOd de riesgos. presenlo 
o Junto Olrecllvo. Segulmlenlo de callflcocl6n de riesgo y cupos de 
endeudamiento de los Instituciones Autorlzodos (IA's): Bancos y Compol'oíos 
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ASegtXodotos. Con informodón linondero evoluOdo al 30 de septiembre de 
:2020.lo pr"""'foclón lormo porte inlegrof del presenre ocuetdo. 

l. ANTECEDENTES 

En Se:sión N'll62/ll8710812020del28 de ogos!O de 2020, Junto Directivo de 
FONAVIPO. ACUERDA: 

1 • Aprobar los cafegOIIos de riesgo v oslgnoci6n de ctJPOS m6xfmos de 
enc:leodollienfo pao los Instituciones Aulotlzodas propuestas POI lo 
Admi11sfroc:ión potO el periodo del 1 de sepliembre de :2020 o! 28 de 
lebre<o de 2021. 

2. Aprobar los coNiieoclones de riesgo v los e!Ggibildades de flonzas. 
emlidos po-o bancO< del sillemo ln:>nciero. cnegurodoros y 
oriOnZOdoros. poro el periodo del 1 de septiembre de :2020 al 28 de 
lebrero de 2021. 

a Comité de Riesgos con referencia CR·II/25/II/:2020del 25 de noViembre 
de :2020. se dio POI en ferodo y recomíendo o .Amto Oirecllvo opmtxr. 

l. Oo<se POI enterado del seguimlen1o de collflcoclones de 11esgo v cupas 
de endeudamiento máximos de IA'I y Sancos del Sistema Financiero ol 
30 de sepbembre de :2020. 

2. Dor.e POI enterado del segumiento de colncociones de los flancos y 
Compo~los Aseg1.1odo<as del Sislema Financiero ol 30 de septiembre de 
:2020. 

3. Recomendar su pr"""'foción o Junto Oirecfivo. 

11. MARCO NORMATIVO 

lo ley de Supervisi6n y RegiAaclón del Sislemo finonc;ero, en el M. 
35 referente o los obligaciones de tos rupeMSOdos. específicomenle 
en el ltlerol "d". esfobiece lo adopción y octuolizaclón de pollflcos 
pao lo gestión de l'iesgos. debiendo enbe otros acciones. 
idef\lfcatos. evoluorios. mr;gonos y revetortos acordes o los mejores 
pr6c11C0s lnrernocionQles. 

2. Normas Técnicos de Control lnremo Espedlicos de fONAVIPO 
(NTC1E). Atl. 17. referen1e o lo geshón de riesgos. 

3. Normas Técnicos po-o lo Gesfión 1ntegol de Riesgos de lo Entdodes 
Anoncieros (NRP·20). 

A, Normos poro lo Gestión del Riesgo Crediticio y de Concentración de 
Cr6drto ¡NI'fi.4.•9J. 

5. En COtiO del 10101/:2020. el 8CR c:omo.ri:ó que su Consejo Oirecllvo 
en S&Si6n N' C0.49/2019 dell6 de cfciembre de 2019 acordó emrtir 
opinión ravoroble pao el "Monuol de Riesgo de Créd11o" del Fondo 
Noecnol de VMendo PQP<Jklr en lo que respecto o lo dispuesto en 
lOS r.terol<!s bJ, e). d). e) y IJ del M. 31 de lo ley de fon<Mpo. 

6. Regtomen1o Gvlo poro lo Eloboroclón de Bases de Ucitoclón y 
Evoluoci6n de Ofe<1os en lo Contratación de Proyectos 
Hobllodonoles. rureroles 6.15.1· 6.15.2 y 6.15.3. 

-



III.INFORMES 

INFORME COMPARATIVO CON El SISTEMA FINANCIERO 

l. EVOLUCIÓN TRIMESTRAL DE CARTERA 
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Al cierre del lercer lrimeslre de 2020. lanla el seciO< Boncarlo como et de 
IA's. presenlon uno evolvcl6n posiliva en lo$ roldas de corlero de créditos; 
comparado con su por del2019. 

2. SOLVENCIA 

• Coeffc1ente patrfmonJol 

La solvencia medido o lrovés del coeficiente pofrimoniol. reflejo Que el 
Slslemo Bancario ( 14.86~) y de IA's (21.5~) se encvenlran en 
cumplimiento al reQuerimiento prudencial de lo SSF (>•12%). favorecidos 
por el lanalecimiento potrtmonlal mediante la generación de utilidades. 
Verificándose que los lA 's poseen uno posición de soNencio supeñOf al de 
los bancos: no asi ol de Fonovipoque muestro el 39.l8%. 

--· ~-
~--· -· ·.. _ -.... ·-

·-
·-·--·· 

3. CALIDAD DE ACTIVOS 

• rndlce de vencimrento 

"" .. ___ __ 
··- --H "~ ··-
•• ft ·- -~ ·-- .. _ ·-
-· 

Al 30 de septiembre de 2020 lo$ índices de vencimiento, lonlo en los Bancos 
(1.57%) cama de las IA's (1.94%). se comparan inferiores ol reQuerimiento 
mfnimo de la SSF (4%): verilic6odose sanidad de lo corlero en ambos 
sistemas: siendo inferioc el rndicodor de los Bancos. 

--~ _ ,..,.., __ ._ -
1 ·-·- ·-- • .u~ ··- ·-.... .. ~ ··-·- ·- ·- u~ 

u- -···· •·lt -·- .... 
·~-
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• CobertuJO de reJervos 

Al cierre del lercer IM1e$1re de 2020. lo cober1ura de reservas en ambos 
S<S!emas se encuenlro pOt aribo del nivel prudenclol (1~). Obselvóndose 
poro este pet!odo uno mefo< posición de lOs 8ancos (114.9""1 en relodóna 
los IA's (154.02'!') r---- .. - _, ..... 

1 - · '""·'~'~ -
·- f U"'"' , ... ,.. '" ...... 
=t ...... 
:~ ·---· 

4. EFICIENCIA Y RENTA&IliDAD 

• Bk:lenclo admlnlstraflva 

l .. ,-.;-=._] 
--

..... . ... _ ---- · -- --
la eliciencio odmi>islralivo de los IA's (47.98%} coni.OOO rel!ejando una 
mejor posición respecla al S!Slemo 8ancorla (60.3&"1· la elldudón pos¡I<VO 
registrado en la cartero de créditos y lo Mlrvcturo operativo qve éstos han 
lOgrado mantener. favorecen $US niveles de eflcíenclo. 

~· -- 1 ~-·-- .. _ 
A-

.. _ .,_ 

~1 ·-
~ 1 - .. ,.,.. -- _ ... --·--- - - - -

5. RENTABIUDAD 'ATRIMONIAl (ROE) 

Al cie<Te de septiembre 2020. tenia lOs Bancos como las IA's registran 
lovorotlles fndoces de renlablidod poi!Wnoniol. 

·-·-·..... ..... 
l 

-
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6. UQUIDEZ 

• fndice de liquide1 

Al cierre de sepliembre de 2020, en función con el esquema de 
remuneración de las reservas de lquidez exigrdos por el regulador, los 
Bancos (28.41%) presentan vno me]of posiclón respeclo a los tA's (21.78%) 

·""'·· .... 1(011 ·----
7. CONCLUSIÓN 
Al 30 de septiembre de 2020, las lnslilvciones Aulorizadas fiA's) muestran 
uno mejor posición que los Sancos del sistema financiero en los Indicadores: 

o} Solvencia patrimonial 
b) Eficiencia administrativo 
e) Rentabilidad (~OEJ 

en cvonlo o los siguienres indicadores: 
O) rndice de vencimiento 
bJ Caben uro de reservo 
e) Liquidez 

los resultados en Bancos presentan uno mejor posid6n que Jos Instituciones 
Autorizados. 

IV.INFORMES 

RESULTADOS DE EVAlUACIÓN CAMEL 

1. CALifiCACIÓN Y SALDOS DE CRtDJTOS 

.. _ --------'* ~ 

oi,..;_..,....,.,.,,_ ... ._. ___ _ 
•UI'IK-IIC.UM 

--~-..... _ ··---

_.., .... 

las iA~s con '"S'' no presentan lnformocl6n poro lo respectiva evaluación en 
visto que no poseen saldo adeudado. 
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2. DIEZ PRINCIPAI.U DEUDORES 

.......... ...JO;IIl 

- - •uu - ...... - ...__-
.. 

• 

[)ej total del saldo de cenero US$C.OS "*>ne1. tos 10 mQyOiliS deudores 
repoesenton el 62~. equtvolente o IJS.S25.55 ~ Con dolos o junio 
2020 el rupo móJCi'no de endeudom~ento fue de US$6,869,300.00. 

3. RESULTADOS DE lA EVAlUACIÓN CAMEL 

• Estotus de los coliflcoclones oslgnodos. con dolos ol JO de septiemt:xe de 
2020. se presenlan o contlnuoclón: 

-----; ...... ;:;;;;:_;;;;::~:~~:.;; .. ;;.;;; ..... ," ..... ..... 10M ... .-.-~ 

• ·-· • 
• 
• C=::: 1 

• 
• 
• - M - . 

• lA 's con cambio da colfflcoclón: 

Respeclo o septiembre 2020. los IA's regislron movlmlenlos en los 
coflfcociones con grado de n versión. ve<ilic6nctose desptozom1ento de 
mejOrO de uno lns~luclón. ASinismo: hoy 6lns1iluciones son doslflc:oclón pcx 
lclto de intormoc16n. 

-
aep•10 J ..... to 

[ S • S • • S 

• • 
+ ' S 

... S S 
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los 6 lAS con "S" Indico que no presen!on lnlotmaelón financiero pero 
efec:IUOr lo evdiJoclón. debido o que no poseen soldo odeudoclo o 
foncMpo. 

4. IIITACOlA DE IA's SIN INFORMACIÓN 

lltócoto ele IA's que no presenton lnlotmocl6n finonclero pcr diversos 
razones. 

..... 1 , _ 11111o,. ·-~·llfl* -- -· 1"::." ... ¡~·· ... ~ ... . ~~ .. ~ ... 
:!=i = = 

5. IN DICE Df MOlA Df INSTITUCIONES 

B promedio dellnóce de moro de los lA 's. ha disrTWluido de 3.0tl' en junio 
2020, o 2.8fl' al :lO de sepliembre de 2020. 

-r.-
~-----------------------------~ 

~ ····························1·······11 .. 1¡••••••••11.1 •. 
I'J!!!!!f!!!f!li!l1f!!!l!!!l!!!!lj!jlfJ'!•fjff!!J'!flli! 

·-·-· 
6. DISTRIBUCIÓN Df CARTERA POR TIPO DE INSTITUCIÓN 

. ..,._ ---···--- --
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7. DETAllE DE RESUlTADOS CAMEL 

• CALIFICACIÓN DE INTERMEDIARIOS DE RECURSOS 

~ .. - .,_ ........ ..... ... .. 
Wllllll. ··-· 

. ...,., 
1 ••• 

up1' t elOlO 
.. , 

1 a.~ AII1ICOiill .... ,_ l i,961.:t~ 00 1 

1 t!(l)((lt(t)(T() ... ... l •• '61,l'JO-00 1 , ClJ• de: O'«<ltO clt fCIIIIt.t~ ... ' 6,9111,250.00 

• C.ja dP ~ 0t Sd¡,qo Nonl.ell:o ... l 6,%1.2$0 00 

> !tt)ldlr(ftflto .. ~ ~ .. S '·'"~ • •"*'-• S...,_ .. 1 .. "' ,l10..GO 

' ca~ •''"""•'-" s.-.lfátl .. ' '-'"~00 
1 Cl.l• ót CI'ÓCI'ftl) W C~ lttM ... .. S 6.9t1,110,00 11 

• eenco o. a:. lr~~I!IIJ•Ibe sw~ .. 1 6,961,UO,OO 

•• PADECOMSM CA Dll'O AA 1 l,216,,H,69 

" c.)t (lt(.r'aoii,Of ...... .. 1 6.961.110 00 ,, ....:ore ... 1 .. .. ,.u.. 
Oj fJY .. S l-.. 1,.1». ,. C..)ll 0:- CtMtco .. Cllllltt.NntO A• ' ,,,.t.nooo ,, C:l)a dto Cdd•u•ctt HllcN1 Conccodc'ln •• 1 6,961,150-00 

" ,,,, ÓC' Crid!tOO. 1~(0 A· ' 6,9,1 ,2~.00 

" MHCO\II, O( 11 L •• ' '· 961 ,MO.OO 
11 ea,.•~•~ A• ' .... 1.1»00 .. C..)I.«CRIMO...,....._ •• ' , ,,.l,.noot .. c.,a•""'-·~ A• ' ""'.no.ot 
11 /tv3roi~SA A• ' ,,,.1,})0.00 

n • df ''"'to " ZM..t«OWC. A• 1 6,9t,,t.~.oo 

ll C..;.a oeCted!to dt CoJ~ A• • 6,961,1$0.00 ,. c.,. ~cmmo • ~que~. A• 1 6,961,15000 

" t.)~, * Czelb leMcNU A• S 6,'it.nD.CIO 
A• u .. jb)lde~-*~ A• S S.M . .-.. 

" - A• S 6.961,2~.00 

11 Jtt1mtr 11!11«1 de tia lrabiJadorft (l'lfl •• S .,~,.,,2~.00 .. Cldl ót CrodlW do Ac..Mit A• S 6.'J61,2)0,00 

lO C•J• Clt CI"'Iaa 111 All.lllttt A• S 6,961,2~.00 

1, S .. ~ ..... - •• S "'"'·uo oa 
:u -~-*,..~ A• S .... 1.1» .• 
)) ,. dtCteiMO .. ~ •• S 6,961,1.01 ,.. illliCO Mul,ti lll'f'M'\IOI'Ift A• 1 '· 961,150 00 

" tc&J.t óteftolto • .\llwl A• S 4,651,)2'2.41 ,. t.Ja * Cftdlto dt SOl' S.t.>lllklr •• S S,52l,!JIIO 91 

" ¡t.)& de Cnidlto • Jocvo •• S 4,_'961.Z»OO 
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8. SEGUIMIENTO CAUfiCACIÓN DE BANCOS 

• CALIFICACIONES DE SANCOS 

1 .. 
t 
.§ 
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Al cierre de septiembre 21)20, con eJ<Cepción de Bonco Cuscott6n y Bonco 
AbOnk. el reslo de los Bancos mantienen su colificoclón de rle!QO. según lo 
reportado o lo SSf por los co'flcodoros con dolos o1 30 de junio de 2020. 
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?. SEGUIMIENTO ELEGIBIUDAD DE FIAN.ZAS DE COMPA.ÑIAS ASEGURADORAS 

a) Compañias AHi¡uradOfQs y Afianzadoras 

C.:eiMI••,..... 

...... 

Con excepdón de ASso Vida. S.A. Seguro de Personal y ACSA. el resto de 
compañías oseg\Xodofos mantienen su califlcoclón de riesgo según to 
reportado o la SSf por las colllcodo<os con datos ol 30/6/?020. 

b) SEGUIMIENTO DE ELEGIIIUDAD DE GARANIIAS Y FIANZAS DE IANCOS 

Al cierre de sept/?020. con e.<eepOón de 8onco Cuscott6n. S.A. y 8onco 
Abonk, S.A .. el resto de los Bancos mantienen su coliflcoci6n de riesgo. 
•egvn lo reportado o to SSF PO< las cohncodo<os con dolos al 30 de lvnlo de 
2020. 
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V. CONCLUSIONES 

De oc uerdo o loa resultados obtenidos, se concluye: 

.r Lo determtnodón de 10 oslgnocóón do Jo cot~lcocl6n do riesgos y cupos 
m6ximos de endeudorriento, hon sido establecidos con bose al Fondo 
Potrlmonlol deterJl11rl<Jdo o septiembre 2020 por US$27 .S mllones. y de 
ocuerdo o lo metodología optObodo en ell\llanUOI de RieSgo de Oédito • 

.r B cupo m6Jdmo de endeudomjento pao eslo comdo es por US$6.9 
mllones mayar en US$91.95 miles o Junio 2020 • 

.r Lo concentrocl6n de 10 cartero de créditos represento un M l' en el 
Sistema Fedecrécflto: sin emborgo. por lo colocación de créditos como 
intermediarios el riesgo es bajo. yo Que ninguno Institución posee moro 
con Fonovtpo . 

.r B prome<llo del fndice de moro do tos IA's. ho dismlnvodo de 3.Q9l' en 
Junio 2020o 2.1"'ot JOde septoembre do 2020 • 

.r Que. de vn lotol de 67 lruhtuc:iones Autorizados, uno (11 lruWudón 
Avlorizodo ho mejorado en colegorio de riesgos, y 6 lnsloluaones se 
montienén sin couficodón por tallo de informociOn tlnonciero poro su 
evotvocl6n (estas no prE!$e<~tan soldo odeVdodo con Fonavipo). el resto 
mantiene su cotegorfo de riesgo allgnado en COfTida Coroot o junto 2020 . 

.r Se recibió vio cooeo eteckónlco la lntormOdón financiero gestionado 
por lo unidad de r1e$gos. Asimismo, lo lntormoción reqve<ldo trtneskol de 
la certero en gorontio por los soidos de tos aéditos de cOdo lnstllvcl6n o 
septiembre 2020 . 

.r Desde el petlodo de emergencia o esto lecha. las nshtudones han 
ho<TOdo sus compromisos aed•tcios con FonoviOQ. Por otro porte. 
lnfOITTlO! QUe al cierre de septlembre/2020. no ex~ten saldos de 
instituciones que se hayan apegado o tos políticos de créditos por 
em<!fgencto de pondemio . 

.r Con base al Plan de Visitas paro el 2020, se han efectuada 19 visitas. 
tonto presencial como por videoconlerencio. o1 mes de septoembre 2020 
ele 32 progromoóo>: esto debido o Que las Instituciones no hon brindOdo 
el espacio y conlimociones por prlorlrocJOn ele sus oc!Mdodes. 

IMPAC10$ POR PANDfMJA; 

.r Los impactos derivados por pandemio. o Jo techo no se hcn 
moteriollzodo on Impagos por porte de nuestros cQentes deudores. o 
pesar de no reclb~ los pagos totales par parte de sus usuarios . 

./ Un factor Impulsado o no deteriorar sus saldos de cartero es Jo 
constitución de reservas voi\Jntorfos que han fortalecido los Instituciones; 
asimismo, Jos diversos eslrategtos Implementados poro bmdar olMo 
finoncle<o o lVI cielltes otorgando más ele 3 meses del no pago ele 
copilo! e inle<eses pao oquelos tomllas que por divenos rozones nc hon 
podido abonar ws cuokn r"'P9Ctlvos 
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.t' A pesor que poseen respaldo crediticio en su moyorlo de cotlero 
oproxinodomenle en un 65" o 7e& con CID. pero debido o tos diversos 
efectO$ de COVlD 19. de OCI*do o los dolO$ relle¡oclos en los estados 
linonc:ler05 o sept. 2020. 49 lnshluc:iones reflejan un soldo ocunUodo par 
USS31 .7 millones en cuentos pendientes de cobto. 

MATERIAUZACION DE RIESGO EN SALDOS DE CARTERA 

.t' De OC\H!fdo o lo oprotx>ción de .....,va 1050 de i'llerés del 6.75ll se 
proyecto mejorar to colococión de crédit05 y obtener como electo un 
incremento en soldo de cartero o diciembre 2020. Resultados relevantes 
poro lo evoluoci6n de coliflcodora de riesgo como proboblldod de 
mejoro en categor1o de riesgo; osl como también las evoluociOnas de 
entes londeOdares . 

.t' Et soldo de cartero presento balas de marzo o sept. 2020. 
~ #' • 1 • ' -'.;-:-- ..r! .¡. • rC'< ""'--:=:::~~ . . -. ' ' 
~ S •:..t~N.71!.11 - S ••.na.l~Ul .S to,JitOI -. S -4JJ11.4W6 1 I,JM,21'U3 

-'~>" s u .slJ.6JU9 ~~ 251,1!53&3 - s .u;;euu.u s 117.32t 1! - S 41t!t,711.64 4 6'1,171.50 - S 'I.Ml.51..U' 4 t.t51..1n-n - S 4t.11JJS7.l.! ..¡ U1t,l5112 
s. ... S 4U1S..Ill.15 S 19<4,715,50 
Od. S .... ti'I)A~.UJ 4 50.5. 101 ~ 

"""'""'""' 1 47Jt,IW:t 

VI.SOUCITUD A JUNTA DIRECTIVA 

Lo Administración con base o lo recomendado por el Comité de Riesgos 
No. CR·II/25/1112020. recomiendo o Junto 01-ectiva. apn;ebe lo s4Qulente: 

1. Dase por enterado del segurroento de col'fcociones de riesgo y CUP05 
de endeudamiento máximos de lA 's y Bonc05 del Sistema Anonciaro o1 
30 de septiembre de 2020. 

2. Darse por enterado del seguii'I'Oel11o de co~llcoclones de los Bancos y 
Compal\los AsegU'odoros del Sistema ~o al 30 de septiembre de 
2020. 

VIl. JUNTA DIRECTIVA, con base o lo solicitud y recomendación etectuoda 
por af Comité de Riesgos, ACUERDA; 

1. Darse por enterado del ~ulmlento de colllc:oc:lones de riesgo y cupos 
de endeudamiento máximos de IA's y aoncos del Sbl•mo fl'nond efo al 
30 de sepHembre de 2020. 

2. Darse pot enterado del seg'-"m .. nto de coltfk:oclone• de los Bancos y 
CompoNos AsegurodotaJ del Sb~mo flnoncle<o ol 30 de sepftemb<e de 
2020. 
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ACUEtOO No. BH811 !76 PB!ME& INFOBME DEL PV.N DE APAtiACIÓN DE 
NSr-20 DE GWJON !I#TfGI!Ilt DE &JUGOS CGI!!l. 

to unldod de riesgos "" ~lo o! Plon de .-.cloploei6n de NRP-20. 
relaeionodo o ro Geslión lnteg!Of de flle,gos, presenro el primer ~nfOfme de 
aplicación de nOfmO vigenle o partir de abril 2020. 

l, ANTECEDENTES 

l. En Comilé de Riesgos No. CR~/2f11JJ del 28 de ogoslo 2f11JJ. se 
presanlóel P10n de.-.cloploclón de NP·20do Geslión Integral de Roesgos. 

2. Medianle ocverdo de JO No. 1162/1187/08/2020 del 28 de agosto. 
OCOfdó: 

1. Aprobor lo creoclón del Plon de Contingencia poro el Riesgo de 
llquidez. en los términos preieniOdos poc ro Admlnisfroción. 

2. lnslrut o lo Adminlstroción poco que retrilo medionle el buzón 
respeclrvo o la SuperintendenCia del Slslemo Financiero dicho Plon. 

3. Dicho Plan tue enviado ol buzón ele envfos de la SSF. en fecho 28 de 
ogoslo de 2020. cumpliendo con el Arl. 8 de dicho Norma. que 
menciono qve los polilicas y monvoles poro lo gestión de riesgos 
oprobodos debe<ón ser remitidos dentro de los primeros diez ellos Mbiles 
llguienfes. 

11. DESAUOLLO 

De ocveroo ol Plon de Adaptación se lnfOfmo vn primer avance de revisión 
y cumplimiento de normo: 

COHTE .. NORMA ENFONAVIPO 
Rewllicln general de la ncxmo desde .e Se hO-elcooleAdode la 
M . 1 hasta 0129. 1 norma poco mapeo general. 
En el Considerando numeml DI. !ot1. 35 &1 FonovipO Wt cuento con 1ot 
trefol dJ de lo Lev do Supervisión y 
~egutoclón del SiUemo Financiero. 

mec;onl$mOS POfO lo ge$li6n de riesgot 
con lo nonnollvo como monuo)es pc::r'o 
m.tigación de rle.go>. 

CAPIJVlO I 

OaJfiO SUJETOS Y riiMINOS 
Copfl\,jo 1 Ob)elo. sujeiOi y lérmln01. Art. 1. Se complemento tu lo notmo c;on 

lo ~rmo de Gobiemo Corpo1ot1vo NRP-
17. 

M 2 SujolosllerOI gl F<>novW .,,ó incüclo poro ck>1e 
C\JIJIJlill'lletiJO o dicho norma_ 

Ar1.3létmin01 Al~ tet"f''1Í,")()Ioglo con~idorocfo en lo 
normotivo aprobado como Atto 
Gerendo. conllic1o de Interés. culturo 
dé g<Kiión lnlegrol ele né.!QO, loclore• 
dé rie>Qo. l)t\Jebos dé fenli6n y OIJO<. 

i 

' 
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CAmULO 11 

Of LA GUilÓH tllltGIAL Of llaGO 
Alf. • Cornidetocfo como un ll'OC..., 

estrol6glco en Fonovlpo. yo que es 
lcu entidades deberón estobleco1 un realizado por lodo lo lnstiluci6n 
llltemo de ges6ón Integro! de riesgos. ~o ecn lo• etopcu de 
que deberó entendene como un ic:JenM'icodón. medk::iéw\. conlrol 
ptoceso e1rrotégico teoizodo pc¡r todo mífigoc:lón. monitet.a y cornu"licod6n.. 
lo entfdod, mediante el cvol identiHc:on. Asimismo. eonsidetodo en el Sistema: de 
miden. eontrolon. mlllgon. rnonlloreon v Goslloo de Colldod 
comunicon lo• distintos ~ de ne>gos o 
tos que se encuenltCWt e:xpue$105 y los 
lntetrelociones que ugen entre est01. 
poro el logro de''" objctlíVo• 

Dlcho ~llOn déberó e!lar ese ocuefdo 
c:on su notuote>o perfil de II<Mgol. 
voltmen y e:~ de JUS 
octi'llidodes. líneOi de negocios, recun01 
ptoplos y de fe."cer01 de formo qve se 
propicie lo irnplemenloeión de rnedldcu 
ocorde< o los mejor"' pr6clicaS poro el 
--to "-ente. eficiente y 
ocdenodo det meccodo. 

M . 5 1!101)01 del " ocoso do Gil 

LO$ enfidod4H deber6n contar con ~.n 
proceso contfnvo documentado poro lo 
gesttón Integral efe sus riesgos. el cvol 
deb<!ló ecntener ol menos los atopos 
og<Oenles; 

o) ldentiHcaclón; Es lo llapo en k'J Que 
se reconocen v se entienden k>~ 
riesgos existentoa en codo 

opetodón. prod<lcto. -· 
ptOCeo<> y lneo de ,..._.., QUe 
d0$00ollo lo enlidod y de ~ 
que se pvedon producll' en los 
nuevos lineos de negocio. en esto 
etopo "' ldenHIIcon los loclores de 
rie5Qo que pueden_.,. corrbos 
en 81 polrfmor'*> de kl enndod o en 
ét de los tondos o rec ... sos que ésto 
administro, de confO«''''ktod o la'& 
operoclonM que sus tovm 
e'l'6dOies les toc.lto; 

b) Me<klón: Es lo etopo en lo que loS 
rieogo. debefón SO< cvonhllcodos 
con el Obteto de determinar el 
cum~mlento o adecuación de lo1 

En fonO"'PP mediOntelos !'*<es Que "' 
,eatz .... c;on base"'"""' de lr<>bqo de 
10 unrdocf de tfe'OOS. en conjunto con 
lfdertH v geftores de riesgos; se hace 
fevistón da motrices de r1esgo: mr como 
identmeod6n de nuevCM eventos. 
~ de codo even1o. y su 
respectiVo con1rot lo etapa de 
monitOI'eo y comunlcoclón, se do 
segufniento y 1e~Asl6n ie'meslrol. 
Asimismo, se lnfatmo de moneto 
semeslrOI o Comlló de Rle5gos V JIA>Io 
Di'ectiYo. 



pol~lcoo. los lfmllos filad<» y medlr el 
posíble lmpocto económico en los 
UWJttodoJ finondetos de lo entidad. 
LCII melodologic:J< y henorrietllos 
1>(00 medí' COdO topo de nesgo 
deben eslor de contormldod con el 
'omc:Jitto, lo notUiolero de sus 
operoolones y 6os niveles de riesgos 
osvrnldos pe~ lo enlidQd; 

el Conlfol v mltlgoc16.1: Es lo e tapo que 
buleo asegurar que las polfllcas. 
imi1es v ptOCedimlenlos 
eslobleddos poro el trotomilenro y 

mohg<>dón de "" riesgos ""' 
O!)IOI)iOdomenle !OmOdos v 
ejeeuladOr. v 

d) Monltor.o y ~:omunlc:oclón: E5 lo 
elopo que do seguimiento 
slstemótlco y permanente o las 
exposiciones de riesgo y de los 
IIISull<ldos de los ocoooe< 

odoc>lodos. Esloo "''"""" de 
lnlatmOCiórl debe!ón ""'~~"'"' 1100 ••vllión periódica v ob)ollvo de "" 
pos¡ciones de riesgos v lo 
genetodón dé lnfOf"mocló.n 
suflcleflte. poto opoyor los Pf'OCe$OS 
de lomo de decisiones v permli1r 
cotnuríc:CW' tos resutiOdos de k::l 
¡¡esloón de "" riesgos ... lo<mo 
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""·' Tlpos de lleogo &o 10> rno!rlces de nesgo por proceso 
y/o lndopendiénle$ do proei!H<» 

Paro los efectos de Jos pmsenles Normas. certlfleodOJ. exislen eventos de cfiv~os 
los enfldode.s det>er6n gestlonm, do tipos do IÍ~O qve se mitigan en to 
ocverdo o SU$ esfrucfurcu tomoM. inshtvelón. Toles como de riesgo de 
negociO$ y recurso$. como mlrimo k>s credito. de mercodo. de ~~ ,;g...,_.., ~ .,.,acóOnol repulocóOnol - 1a110 1 k*\loftcor I1Qo de de<go lknic:o. que es 
al ltlosgo de crédlo. Es la poslllidod -- poslllidod do perdidas 

de pérdkja, det»do r1 gonorooos f)Of ro-ementos tnesperodos 
IncuMplimiento cte aas obngoclones en k:l slliesfrolldod de grulos. 
controclvoles asumidos por uno 
contraparte. entendido esto úl11mo 
como oo prestatario o un emlscw de 
deudO. un reasegurOdOr o ..., 
leOI\onzodor. Sin ~ de lo 
est01>6eddc> en los ·-poro lo 
Gestión del Riesgo 0-ICOo v de 
CQf1COnlroei6n de 06dito" (NP64· 
•9), la gesll6n de este lf<tsgo deber<'> 
considera!, dé contorrnkiod o fas 
polftlcru de codo enlfdod. lo 

o no ele rnlnel.;.;,~ de 
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responsobilldod IOCic><>mbleolol en 
101 oc;tividOdes y recunos o 
llnonciQr; 

b) ltl•sgo de m•rcodo: Es la posi>ilidad 
do i>«dlda. p<aduc:to do 
f"n()YirnieMOi en len l)feóos: de 
merCQdo que """"'"" .., defericro 
do v- en tos po!idOnes dentro y 
tuero del bolonoe o en tos resultados 
llnancieloo do lo eotldod: 

e) lt.sgo de lquldor Es la pt'INidod 
de rncurir .., p«ddcn po< no 
disponer de Jos recursos sufident~ 
pota cumplir con tos oblgaclones 
~ lnC'll'rir en COS:IOS 
e.c:e<ivo5 y no podef desorolar el 
negocio en tm condicione1 
previs-lot; 

dl ltloesgo operoclonot: Es lo posibllldod 
de rncurir en c*dldm - o los 
tolos en los p<oc"""' l*lOfl05. lo< 
SllletnOS de W!IOtmOción '1 o covso 
de acontecimientos axtemos; 
lnct.rye el rlosgo lego~ riesgo do 
~aude. riosgo tea>ol6gieo. riosgo 
fH\'Qtéglco.. otc .. 

e~ ltl•s.go reputoc·lonoil: Es lo posibilidOd 
de lncvnir en 1)6tdidos, producto de4 
deterioro de lmogen de lo entidad, 
- o1 ~ro de ~eye> 
""'""" Internos. códgos de 
QObiemo COfporotivo, CódigO!. do 
condvcfo, tovodo dé dinero. enlte 
OJfOS: V 

Q &190 técnico: Es lo po5lbAdod de 
p4rd1do5 g<>ne<ados PO< 
lncremen1os lf1esperoCSOs en lo 
siNostrolidOd y gostOJ. debido o 

1nQdeQ.Iodos - t6cnicos o 
oclUCiiolln eulploOdOS poro: 
establecer lo toso puro c:te ñeigo 
poto codo tomo de seguro. 
óctterminor 10 tosa eomerdot o 
- to .. otuooón y oe<optotión 
do lo< Áe$900 DSeSPados o poilicos 
de ~uscripclón. lo cobertura de 
reosegvros- y el c61cvto de le» 
re~os técnlce». 

CAPITUlO 11 

ENTORNO PARA LA GtsnóN INTEGRAL DE RIESGOS IGIRl 
M . 7 Slsloma de 01ganhocl6n Fonovipo po- eJlrvch.<o QU8 permite 

IJI'IO odocwdo Gllt con -
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Los entiOOd~ deber6n estobtecor uno seg~egod6t1 de funciones y niveles 
estructuro orgonitodonol crue pe«nilo )or6tqulcos de b'eos "" soporte 
uno adecuado QéStiOO ~tegrol del operativo, negodos y control. T ombién 
ñesgo, con lo debido segregación de posee y apOco metodologkl 
lundúnt!$ y niveles jer'ÓfQuicos de ót'eos debldomente oprobodas en los 
de soporte opetotlvo. negocios y control respectivos mo_nvoles. 
que participen en el p1oceso, os:i como 
los niveles de dependenc:ior de 
confOI'll'lktod con et perfil de rie$9~. el 
tomona y lo noturolezo de sus 
operaciones. 

Los entidades esto~ecetón y oplicorón 
los metodotoglos que consideren 
apropiados poro el modelo de gestiOn 
de riesgo. sin perjurcio de k:ls normas y k>l> 
requisitos mrnimos que establezca el 
Bonco centrot por meáro de su Comité 
deNorrnos. 

Art. 8 Funciones de la Junto Ohettva u o) 8 apetito al rle$gO (nivel de riesgo 
órgano de Oltección equtvalente. olio, medio o bajo) y loleroncio 

rd&vloclones qve se podrion 

o) Deflrlr y aprobar et opetlto y oceptor en k>s. niveles de riesgo) 

loleronclo al riesgo de lo entidad. osl estó de Indo en el Monval de 
corno los limite$ de eXPOSición de RiOigo Operoclonol. En este 

cado riesgo en particular de cportodo foltori() estoblecéf tos 

ocuerdo al perfil de lo mismo; controles tespectivos o eXó9pclonés 

asimismo. óeberó esloblece' tos y desviaciones o los límites d& 
controles respectivO$ o excepciones ex;posición de c:o<:lo riesgo. 

y desviodone.s o dichos llm1léS; 

n b) Aprobar lo eslnJCiura orgonCzodonOf !>) Estructuro orgonl¡oclonol oPfobodO 
o lunclonol Interno de ac-uerdo o su de ocverdo ol modelo de negocio y 
mOdelo "" negocio. con '"' sus respectivos mo.nvole$, osi como 
respectivos manuales de lo segregación de funciones. 
(l(gonlzodón y segregación de 
funciones. asignando los recursos 
necesarios poro implementar y 
montenet uno od&euOdo ge~tlón de 
los tle.sgos, en formo efectiva , y 
eficiente: 

e) Aprobar tos polillcos y monuotes cj JO opn,~ebo los pollticos y manuales 
poro lo ges U6n de riesgos asumidos re.s.pe-clivos. 
por lo entidod, velando pOfque los 
trmmos séOn ImplementadOs: 

d) Cfeof el camte de Rjesgos. dJ Se cumple este lite(ol.. 

conforme o k> es1oblecldo en kls 
'"NotmO$ lécnlca< de Gobierno 
Corporotivo" INRP- t 7) optobodos 
nnr el Bonco Central- ntY medio de 
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su Comité de Normas. apcobondo lo 
designación y remoción de "'' miembtO$, cuando o_pliqve y 
osegvrondo su independencia: 

e) oeor lo Unidad de Riesgos y e) Paro docllmentor s.e deberó contar 

nombre- o kl persona encorgodo con nombromiooto pot porlo de kl 

de lo mfsmo. o.seguroooo "' ;_¡nto directivo. 
Independencia de los ÓféOS de 
negado y operativos de to entidad 
o frn de evitar conflictos de Interés. 
así como lo s.eporociOn de funciol'lé$ 
V te.sponsob5dodes 
care.spondiénte, y dotarle de 6os 
recursos, henomientas. materiales y 
copocitoción tk:nlca odectJoOO: 

f) Conocer y comprender todos los f) Se eva!uoró los riesgos inhereniM 

riesgos itlhé!enl&.s o kls negocios que expuestos ot negocio, su evolvción y 
derorrolo lo entidad y o los que se sus efectos en lO$ rWeltM 
encuentro ~u&$10. su evolld6n y patrimoniales. 

'"' electos. en espéeiot en los 
niveies potrimoniolos; OS( COfi'"IO ICU 
metodologtos y twlomientos pcwo lo 
gestl6!l de riesgos: 

g) Aprobar lo Incursión dé lo entldod g) Se debe< á consideu)r antes de 
en nuevos ptOdVCI<». servicios. op-obor un nuévo producto o ineos 
linees de Mgoclos y opetOciones. y de crédito. lo oplfjón de lo unidad 
velar pocque se odhleron o las de 11esgos. 
estrofegios de negoclo de kJ mismo 
v o los polftlcos poro lo gestión de 
riesgos: 

h) Velar porqué se Implemente uno h) Se cvmple es1e tllerot ya qt~e se 
cviMo cxgonlzotlvo de gestión de opwebo &1 pian de dlwlgocl6!l de 
riesgos dentro de 10 éfllidod; v ñesgos y se preseniM tos Informes 

de resultados o Jo j.Jnto dieclivo. 

f) Velar por que k;J Aud!lol'fo lntemo 1) lo ovdílorío Jntema efectúo 
v«iflqoo lo exislencio y oucfitorios o k:l gesU6n lntegrol de 
cumplimiento d~ esqvemo de la riesge>~. 

gestión Integral de riesgos- de lo 
et~tidod. 

Los polflicos y monvof.e.s pofo lo g&sll6n Se considetoró el cumplimiento de 
de flésg~ OptObodO$ poi la Junto enviar tos oprobodonés rc-spec!lvos en 
Directfvo deberóo rer remitidos o lo el plazo estoblecido. "~ como los 
Suporln1cndencio poro su conocimiento, oc1votizcx:iones de notmotlvo .., no 
dentro tos primeros die¡ días h6bCie• exced~ los dos oilos. 
sigvlenfm o su op100aci6n o su 
r.P"tnectivo mocfificoclón. El oeriodo entre 
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SOs 1év~iones y/o och.JOiizoclone~ sobre 
las po4lticos o monuelos no debe<ó 
excédér de dos aftos. 
Art. 9 ComUé d e Riesgos Se cvtnP'e este ar1fcul:o. 

los enlidodes deber6n contar coo un 
Comité de Riesgos el euol obsetvOfó lo 
esfobledclo en Sos p~esenle.s Normas van 
tos Normas Técnicos de Gobierno 
CO<POfottvo" (N~P-17) OP<obodm P"' el 
8o:nco Cenfrot por medio dé su COt"''ité 
de NomlOS. 
AJt. 10 Funciones del Comité de Riesgos l. Se -cumple. yo qve se cuen1o 

con los metodologíos poco 

n Art. 1.· Los ltroclones del Comité de tos diléiOr'lles tipos de riesgos. 
R'lesgos. comprenderón como fl'lU'lirno. ü. Se inplementot6 cuando ,. 
los ocllvldodes siguiet~les: determinen Jos de.sviociOOés 

v los limites de exposicf6n 

o) Aprobor lo $lgvrente: osvmidos. (Arl. a Gl. o) 

t lO$ melodologfos poro 
Qé:Siionor ros dlstínfos fipos de 
riéSQOS o los que se encuentro 
éxpuesto lo &nlidod. osi como 
sus eventuotes modlflcaclet1es, 
osegouróndose que lo mismo 
considere los ftesgos fef.évontes 
de los octlvklodes c¡ue feollzo.: 
V 

iL las oc:donei c:ooec-tiVos 
pfopuestos por lo Unidad de 
Rie.g05 y lrn óreos 
rnvolucrodos.. O$f como lo• 
mecanismos poro lo 
lmptementadón de lo• 
mismos, en el coso qve exis-to 
desviación con r~peclo o tos 
niveles o lfn'lltes de e¡q>oslclóo 
asunidos. 

~) Requerir y dot seguimiento o Se consideroró e imple-mentof'ó s&gún 
los p ionas cofréclive» pOfO necesidad&. 
normalizo• lncumpllm!en lO$ o los 
lfmltes de exposición o deficiénclol 
reportodds; 

e) Evaluor. o valor V propone-1 poro l. So cumple este literal 
aprobación de fa Jvnlo Directivo. ol IL se feWoró e.sle apartado 
menos. lo sigvlente: m. Se revbot6 este aportado 

l. l Ol esttotegios. políUcos y 
manuales poro to gestión 
lnleorol de riruoos, csr como 
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lol cvenluoles moáJicodones 
que se reoken o los mismos; ,_ los limites d& toleronclo o lo 
exposición o los cistintos tipos 
de riesgos idef11ificodos por lo 
entk:loc:t ocord~ al apetito de 
llosgo de é<to; y 

lli. lOS COSO$ o clfcunstoncicn 
especioJes en los cuotm se 
puedan excedet 1~ lfmlle.s de 
exposición. os! como loo 
controles especiales soble 
dichos cicunstondos. . 

d) tnform01 o la Junto Oirecflva Se revisoró normativo paro incorpora 
.sobre los rfcsg01 asumidos pot lo los niveles potrlmonioiO$ • 
entidad. s:u evolución. rus ef&etos, 
en especlol en los nlvetes 
polrtmoriotes y 1os necesidades 
odic:lonoles de mitigación, osf como 
sus ocdon~ cO«ectlvos: 

e) lnfoonor o lo Junto Directivo Se revisoró normativo poro tncorporor 
sobre tos exposiciones, desviadones los tivefes. palñmonloles. 
v excepciones- de lO$ riesgO! que son 
gestionados en $o entidad; y 

~ lnfOf'TTlór o lo Junto Of'éctwo sObre ef s.e ptesenton informes semesrrotes o 
resultado de los l.ntotmes etoborodos Comité de Riesgos y junta directivo. 
por ro unidOd de Riesgos. 

Art. l t Funciones de la Afta Gerencia o) Se desorrolo el ptoceso de GIR 
b) Se cuento con los meconis.rnos 

lo Alto GerenckJ En lo responsable del e) Se desorrolo el Plan de 
establecimiento y lo ejecución del Oivulgoción de riesgos 
morco estructurar del sistema de gestión dj A porl;- del2021. re ogregoró en 
de ri~gos y doró cuento o ro Junto el Plan de Cc.pocitadones 
O.ectlvo, deblerw-Jo adoptar y vetar por lns-!l!ucionol ot PkJn o dctSOrrollor 
el C\.unpllmlento. como I'Ñnlmo de tos en gest56n de tiesgo. 
medidos ~iguiénlés: 

o) Es-1abloec1 los cortdidones 
nccerortos o nivel de todo lo 
Otgonlzoción poro .. proptctor un 
ambiente que pcocvre el de.sorrollo 
deJ proces.o de lo gestión inlegrOf de 
riesgos: 

b) Velar porqve existon 
mecanismos qve aseguren un 
odecoodo 1\J¡o. coidod y 
oporlunidod de lo informoción. entre 
kls Unidades de Negocio, 6réOS: de 
ooovo ooe<otivo y lo Unldod de . 



Riesgos, o fln de que esto ~ltimo 
desorroJie oproplodomente su 
función: 

ct ASegurOf el estobledmfento de 
mecanismos de divulgación de ca 
cUlturo da gestión integrm de rlesgos, 
en todos k)s flivélé.s dé lo estruc!UJO 
ocgonizocioool; y 

d} V&Jof J)O( lo e;ecuciOO d& 
progromo.s de copocltodón y 
octuolltoclón poro Jo gestión de 
riesgos de lo enttdod. 
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Art. 12 Unldod de Riesgos Se cuenta con lo unidad especiollzodo 
y s.e trabajo en conjunto con unidades 

Los entidodei deberán conlcr con uno orgonlzotlvos poro Jo ges·lión de riesgos 
unidad e.speciolizodo poro locilltor kJ espedlkos. 
evolloci6n de lo ge$fl6n irategrot de 
riesgos. pvdiendo o S\J veL des.igna 
unidades OdiCiQnol~ poro que 
superVisen y gMtionen ñe:sgos 
espedlicos, como o tos e¡ue hOce 
referendo el articulo 6 de lO$ ptesenles 
Normas. 

Su tomoi\o y ómbifo de actuación 
debetón Et$ICI' en retadón con él 
tomoño, estructuro y perfil de riesgo de 
Jo enUdod. 

Su objeto debe ser identifica. medir. 
controlar. moniiOt'eot e infotmcr tos 
riesgos que enfcenton &n ef deiOITollo de 
svs opetodones, yo SéO que éstos 
orect&n activos y poslvos de.ntro o fvero 
del botonce. lnctvvet~do. en su coso. 1<» 
ñesgos de fos sociedades mlemtxos det 
congfomerodo financiero. 

Se ctiOlplen con los etopos de los 
riesgos. 

Olcho unk:lod deberó SE!f independiente fs un área i'ldependiente o los óreos de 
de tos unk:toaes de negocio y de los negoc:ios 
óreos operot~QS dolo entidad, o fin de 
eo.;itor conmctos de lnferés v osegufot 
vno odecvodo sepc:wodón de funclooes 
y f&SJ)OMObilidodes y SU po$ición 
jerórquico deberó pe¡mltirle acceso o k:J 
lnforrnodón OOC:éSOIÍO pOlO el 
desempelio de rus fundones y oseguror 
Qué sus infetmes sean conocidol por lo 
Junto Oitec«vo o por lo instando Cl.tJO 
és:fo delegue. 
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El e<>CO!gOdo de lo Unidocl de Rielgos Se QJillPie con el perll de riMgo poro 
debofa posee< un penJ acorde o los desernpeflos tos funciones. 
funciones o desempenor, pero esto, lo 
entidad deberá c:oruide<OI 1U foomoc:ión 
ocacl6mica e~ y eooaci!oc:icln 
ef\ QMhón dé ri&SQOS-

Lo llnldod de llielgOS. - elaborar Se cue<~to eon el Plan de lrobojo QUe >e 
un IliOn anual de ~abajo. el c:uol-6 -codo olio. 
"" oi)IObOdo por el comté de ~ y 
haoerlo dat cooocimiento de lo Junto 
Directivo. poro erectos de cumP" 
ode<:uodomen:le los lunciones de ,_bOnete . 
Art. 13. funciones y responsabilidades de 
la Unidad de llesgo• 

lo llnldod de lbesgos. debltón ~ 
ot menos eon los 
,;aJ¡,~tm: 

funciones mfnimoJ 

o) td..,titlcor, mec!O. controlar. o) Se cumple con eas e1opos ttn k>s 
monitOfOQI y CotroUI"ÓCOI lol liesgos idenfllleodos y lriligodo<. 
tfesgos en que inewe lo enlidod 
y sus efeetm en lo sdvenoo de kl 
mismo: 

b) BabO<OI ell)lon onual de trobap b) Se elaboro codo año el Plan de 
de lo IJridod y lOf'nftletiO o lrabO!D- A pcr1e' del Plan POlO el 
ol}(oboclón del Comlt6 de :!(Y.!J. se sornetwo a aprobo66n 
Riesgos~ dCI Com.ló do IOOsgos v Junto 

Dlfeetivo 
e) lliseñor y Pfcponer 01 COrmé de el tos metodologias y 1101m01M> .. 

R'oesgoo poro to aptoboei6n de lo pte>entodo o cornre y 
Junto Otrecfivo '"' ostroteglm. aP'Qbocla por Junto dlrectllla; 
poJificos, monuoles V • 
procec:.limierttos re~tivos poro 
lo gestión tntegrol de - y de 
ooda uno de '"' riesgos 
~oclflcos idenllflcadOs. a~ 
como sus mocMicoclo~ 

d) l'lopooer POlO sv OP<oboei6n los d) segun nec.,;dQd se someterá a 
metod~s. mod- V optobodón • espectivo: 
pcwómetros poro 10 gestión de IOl 
cistlntos tlpos de rie¡gos o que •• 
encuenrro expuesto ka enhdod. 

•1 Informar peri6dk::omenta al el se !ntOI'mo do ton'nO menwo1 y 
Cotr'lft& de ltlosgos, oJt c()rno o lo lrlm<Htral 
Allo G«enc:lo. sobre lo 8'IOiJdón 
de los pf!OC~ ljesgol 
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oounidos por lo entidad. 
Incluyendo el detolle de combios 
on los loctores de riesgos 
oplicobles y to evoltJción hlstO.SCo 
de tos rle$QO$ osumidos pQt lo 
trWno; 

q Erritr cpO>I6n .-e m ~ t) A lo techo no "' ho emfido - QUe conlleve el '*>guno opriOfi. ... 
estobleclt'nlen•o de ...evos lmplémentaó esto opaJado a 
productCM. servicios, operocionos 
y ocUvlóod01 previo o w Inicio; 

futuro segVn neoesc:todes. 

as1 como tOSPfJclo o los comblos 
impor'tontes en e1 entorno ere 
negocias. dOCumentando el 
anólisll reaiflada para omilír sv 
oponión: 

g) Da ~to peoOtica o lo> g) De acuerda el ~ y 
oc::dones conectivos presentodos mifigaei6n "" riesgos, .. 
por lo> uridadO> PQ(O lo mejo<O J:Xesenton informes ltlrnMtroles y 
en kJ gouiOn Integral de riesgos. semes-trofe~ a Comlfé v Junto 

"'' euolos debetó hocer det Directivo. 
conocimiento el Comité de 
Riesgos v to Alto Oe,encio; 

h) Dot ~la al cumplrrienta h) Se da ~·a o too Imites 
de tos ....,,., de expooic- ot de exposiciooneS en tos apos dé 
riesgo. M nfveMH de tolerandO ""'90 como ~o. de 

por tW "" lliHga y "'-
a-., y en lo> OQerOdanotei se 

meco""'""' de rm;gadón a tos 
eJ<PQ>OCiones e informar el Comllt 

elaboro Plan de Mllgad6n. 

de Riesgos: 

1) Reonzor mo(jtoreo periódico do 1) Se efectVa seguimiento trfmesrra 
las rosullados de lo apicaci6<1 de y semes-tral. 
too metOCICIOglos, heiT""-''"' 
l1'l0deklf. e~ do de lmles 
do '-OnciO: y 

J1 EJobo<a y PIOP"""' al Comité do n En los diferente! ínf01mes y según 
Riesgos pruebas de 1enSii6n quo flpo de riesgo, •• efeciUon 
pom1llon ge~tionar cado uno de prveboi de tenslOn o escenarios 

'"' t1es~t<>• o '"' '""' dichos eslre$odOS.. 
pruebas sean aplicables. en 
formo l)Orlicular y evaluar lo 
re.,tenciO y e.tabidod de 10 
enlkfod ., situociones cxf\tenos. 

M 14. Progn:wn01 eN copoclodón 1'01 medio de to ..-cr de nesgas. se 
bo1ncron copod1ociooes a todo el 

Debido a """ la oestión lnt«~rJ>I .;, pORonol en lo diY\Agaelón de lo eulruca 
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rie$g0$ os un proc.Ho ónOmico. k:J Allo de riesgo con el .. Pemot'f'llenlo Bosodo 
Geronclo deber6 gorontizor que la Junto en RitHgo .. , Asimismo, copoeltodones 
Directivo, kn empleados y ejecutivos enfocados según tipo de rlesoo. 
Involucrados directamente en lo gestión 
de rletgot non co.podtadot en dichos 
t•mcn dtiarolondo poro elo un plan 
de c:q>ooiOdón o,...,._ el cual podró f'« oll'o pole. "' r&Q~Aore opovo 
esta lncorOOrodo en el plan gene<ol de tknico o1 BCR pero tos temas 
copoclroeión onool de lo enlldod. en el ~ como de (;oblel'no 
cual ,. lnco<pcre penonol o copociiOt. ccrpcrotlvo v Gestión de Con11r>uidod 
temas o desOfTollot y la co\endorlzoclón de N~oclo. 
de los ml•mos. Asbnlsmo. dadO que esto 
ges1i6n lnvoklao o todo to agonaoción. A portw dol ano "2021, el Plon de 
se deb«O osloblecer un programo de o;VIAgoclOn de Riesgos'" W1COIPQIO<ó o1 
di..Agodón QUe - """ c:ul1\ro Plan <le CapocitocioneHnu.tudonol. 
OfQOI- del ""'oc .,. ladoi los 
empiOOdas. riYeles de lo ClfliO"'llddn y 
en 101 ll<09'"""" de Inducción ol 
persoool de rwevo Ingreso. 

e Ploñ do Copodtocl6n pod•ó ser 
tevisodo codo seis meses o tin de rcoizor se lmplom&ntoró rcVilión do formo 
los oc~ pertlnenl.., poro -~ol 
res¡>c:>ndet a los .- de lo 
enrodad ~ de tos '"""" o 
desonoiOr 'f lo ccnJidod de per¡ono1 o 
conncllur. 

111. MARCO NORMATIVO 

l. Ley del Fondo Nacloool de VIviendo Popular 
2 MOnUOI ele Riesgo AI'>Onciero 
3. NRP-20: Normas Técnicos poro lo Gestión lntegol ele Roesgos ele los 

enhdodes tnoncM!fos 
•· C6dloo de Gobiemo Caporotrvo 
S. Reglo mento de Comités. numeral 5.2.2 otrlbvclones principotes. numeral 

7. Revisor lo normatrvo lnstltvcioool, reloCionodo con lo gestión de los 
rlesgoslnstitudonotes. Recomendar occ16n o Junto Olrecflvo. 

IV. RECOMENDACIÓN DE COMJTt DE RIESGOS 

En se..on de Comté ele Roesgos No. ll/25/II/202D fue p<esenlodo el P!mer 
lnlorme del P1on de Adoploci6n ele NRP-20 ele Gesflón lnlegtOI de Roesgos. 
recomendonclo S\1 presentación a Junto DirectiVO. 

V. SOUCITUD A JUNlA DtiEC'TlVA 

La Administración. por medio de lo unidod de rtesoos y =n base o lo 
recomendación de del Comilá de Riesgos No. 1 1/25/1 1/2020, sotlc:lto o 
JUnio DirectiVO: 

1. Done por enterOdOI y Ol)loba el prmer informe ele revisión Y acloptoclón 
de to NRP-20relodonodo o lo Gest16n Integral de Riesgos. 
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2. Instruir o lo unidad oe ñesgo> poro QUe rerrilo mediante el buzón 
respectivo o 10 Svpedntendenclo del Sistema Anonclero este prime< 
avance. 

VI.JUNTA DIRECTIVA, con base o lo recomendod6n del Comll' de Riesgos 
No. 11/25/11/2020. ACUERDA: 

l. Ocne par •nleJodos y aPfobclr el primef lnlontMt de re'lisl6n y adaptación 
de la NRP-20 relacionada a la Gestión Integral de Riesgos. 

2. lns!Mt a la unidad de riesgos para que remita mecllanl• el buzón 
respedvo a lo Supe~nlendenclo del Sistema Financiero este prtmer 
avorn:e. 

l o Di'ección Ejecutivo. do lectura o noto REF: 000610. de techo 19 de 
noviembre 2020. remitido pot el Banco Cenital de Reservo de El Salvador, 
en lo QU& brtndo respuesto o sollcllud de copodtoclón d!t los "Normas 
Técnicos de Gobierno Corporativo" NRP-17, dirigido o miembros de Junto 
Directivo v JefollXO$ del fondo Nocional de VNiendo Popular. (lo 
conespQII(!enclo fonno parle del PfeS4tn/e acuerdo) 
............ -...................... -... - .. --.. - .... ·-··-··-................. .. 
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..... •e• • .. •-=s--e·•-·----
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JUNTA DIRECTIVA, luego de conocer lo lecl~ de noto remílido por el 
Banco CentrO! de Reservo de El Sotvod"'. ACUE~DA: 

Done por eme<ado de lo nofllk:ado por el lonco Central de l@oe<VO d@ B 
Salvador" lns!Tvye a la admln!Jtracl6n confirmar ro copacftaci6n sobre el 
temo de Gobierno Corporativo conforme a lo estabtecldo en los .. Normas 
Té<:nk:OJ de Gobierno Corporollvo (NRr-17), dirigida o miembros de Junio 
Dlrecllva y Jefaturas del Fondo Nacional de VMenda ropulor", a reollcn& 
en fecho 02 de diciembre 2020. 

AC!/f&DQ No. 1650/ 1 176 lKI'!IIIA DE NQTlfiCACIÓN DE LA tBOCUBADUsfA 
PABA LA DfffNSA DE LOS DEI!ECHOS HUMANOS, 

la Dirección EjeaJIIvo, da lectura o nollf1COC:16n de expedlenle SM-0066-
2020. de lo Pr~ poro lo Defensa de 1o.s Derechos Humanos. /lo 
correspondencia formo porte del presente ocverdo} 
....................................................................................................................... , .................... ,,..,,., 

f.: lo.JM.-dl11!111tl ~ " ·0066·2010 

I'"UUC.'I K.AI>I Kf•\ t'AICA LA 1>1 '. 1 1.1"\~/\ UL I.US DEKI.CIIt)S IIUMANO'\ S11n 
Mi,:.....-1 a k\ •...:hu hof-. UJn 1~faUI fQUhltlMI del dí.l d•eo:lJ~ de ncwkmbre \ltl c,Jt.
mll \''C-Inte. 

"':".U•nw. " " '" tM!tlodf•tka f'tmllCIId• por Hll'am.l\4:11
, de: fo.l~.-h., QI,;N• •k! "-' '111hN dt: 

di» cn.U ~~w • .e 1u~, 4't...-ctnucnw de Ll•11 -.¡¡ ..dcnk!• hcdt-"l 

(J~, ~ldll(k• lll• CUI*rl.'lfll l:tul a t.'lllll\11. dt: 111 r1mdcm\11 )' lw. 1mlf1ttatl:lont:'" tJI.ol in~Wrnu_ 
cit!ft (¡¡_nullll" ~ktltmmllllrt .:n 1• rilk.'nl dul tfo 0tl'lldc Ll~· SMII Miau~l en hU\1.:11 t.k 
a.~&•n.c M ···~l:n ~~ ai,J IA.tda• 4-.all pi.-~IU loOf'l ll,l.bOijladoNI' pe:!" ~UI.'n\11 
prort., ~_n ~~idn.. nJ 'UnaJOC bntefiL.'10 )''-UD IPIA"""'*.b de h.ollntwc '*'lt:~- de~ 
fM.mlllllll ducrn"~Un en \:llfliM'J o...-n Ull 1crrcno 'ltK'- blln 14k'tluflowl••· nna.' f'lil~rt.ll ah( el tiW.. 
) tlut:flnctt. tk•tkl~ ~&lgOn l'"milbu '1'"> l4..'~ lil! llC'~' ''"· ni\C•llm~ "t\h(<n ~ltMI ~lu lol-'! e l 
tlJtlrnn me.' que poddi11 ,,..,... ~• pku-• di: me~tm y tllhall •~hf d d(ll Cll buM;.II de 
•r-n11r afl[l.lnot f'W"X1• ,._.. .,.......,.. l#ftll ~ l..-. ... , ... ú. de ~.....,. pt'f'*~ 
(W\1\'I~•:l\!n fkl 111 ~~mmnhlo~d Lrh4n. 2 lolu ,,m Mll!ttC'1. ~UI ~mnunidlld CM.Jtba aJ uuu 
l;~.do del ¡•lo, nut~hlón 1.111 h• ribe•"''• y fu~ HUIJmtl.'l pur ••l&•u,r~ de- cl\011 ll''r mb \1..: 
U'I!UtUI ..&n 

hn ha n.n11 pcnudfi'IICII •tw"--"""" !entll.'"l."'~" h.-.1.,.,...,,. • lt!IUIIIII8 diz k• ~t&Jcrk., m 
IIIIIOIUI, ..,¡uk1l<a ""'I'W'~n 111 ... ~ clti."\111Jiolmw.:b" ttuc. l~o--'11 Uuvu" ·~u1Ju~ tm ~"'.: lug.•r "e 
hiln mcncldf\ ~~~ at Ul.'¡.¡tr". ~• JWI.ldio c!4111h6 llcnu dw: ~trhu"'"" )' C-1'11 ._ .... ¡ hnr•.., ... lhlc 
OUI'II!Wf ah!. dt-..dlt ~-yO.: ~ .._"'Uoll1Umlllt~• ttn.p.nW1 y quc.nutUn. ~~~ 
fl'ltll '~"'-' ~ un lupr "-'tlU:fu pa,. tud.A le"' hllbi&ank.' en ~tAl p;tta qoc tos n,~ 
He' "utrnn niiiJ!.lll' ¡u¡oldctlt., ml~•fll l"l'-'" t.•urtun rur 1o1l lk!I<;J~mr"OO. HJ lcftcnn h• •idu 
• ..._ .. ,r..,., .... ,mu bo.llllutlc•o d.,. ,,,.,..~,.., aun•tl.a! no go~ on 10hlu dcala•\l••lu, muthM 
~" lk....,_..n ~- '- CIUI.I.aU a tt.nll'" dl,:.,pc:ntktOll • ~ ~nn. y .e ubtit-n• 
1-oa.'loiJflf ~u l.u HINII.a!i ~llup entre lti. cura• 

l•w llot-'!OL:hu .. d••nwtcittdu•. ilh.O..u\ t1 una ul ~hacl~n dd •kn!ll: h~-. u " " uh·él ~.to \ h.lu 
~ pc.w nu.un('OIIttiK'l'M .Jc u.,.J.r•Junct pnr r-rtc del l"o;tadl.\ en n\lll.:r'~ tk 
.. ,_.., .. no., Cllf'll~t tu aol..tlok~ ~ """"a.' 1 de t.• Cun,.. 1u..·tc"n 4o a. 
R.:r~othll~ 25 Oo.:l~~tllc-i6n Unh'-"0<111 do!. lk."r~-.,:tl(ts lfl.l"lllra-111. , U 1 l~tu 
1JUCI1~h~¡wl d•· U~.!roehl ... Lcunl"\ml<.-tl'-. !'U)Chdo.:~ y ('uhurv.lcll, )·. XXIII t .>cclar1"' 1•\f• 
AA""f......._,. ,..,, kr'll llcn.~bt.to; y t )rht"rc_.. tJd 1 hmd"'"· 
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l;.n vh·wd de lo ant<.'flflf, y de CtHifunnid~td a lo~ tll1(culns 194, rom:;,nu 1. ordinales 
1 , 2 • 7" y 11" tk: !u C"nn~tituc:Mfl \1~.; la l(cpúbhca. la &U'Crltll l)clcgada 
Ll<pot11J1l0111al de s.n Mi&""l 1"" dek"P<;ÚO do:l Jd1clr ~ r- lo i)c{cnsa 

do: "" u..-Jlumanoo. """"''< 
-J Requerir- al Jiccnulldo MJgud Angel J'crccra. AbJdc MurdCif'llll de San 

MIKucl. uúonnc Stlicnr «tnocamlcnto de CSIIl rruhlcmiilica; ,¡ ~•t.·nmuua ha 
\'i~ualt.tl!ldu pn•ycclm ~uci~tlc!i pm 111CJUI1U' !u. c11irb1d de \ 'l\111 {k:i lb ~')ounw. 
que :se cnc:ucniJ'IIn ocur~tmlo d predio dctallu(kl en la OCJtit:ta r'-•nndf'ilicu. J.lc 
IKLUtl nwncra le nx.umtl.!tklu. dc:nlm lk: IIU!i 4.'tnnpctcncta~ lc~lt:••"· h"u;tt 
~")QC.' UflCl~ y nca:.w1• cnc:am;Mdl' a aauiml1.ar d ,:radf• de 
\oUI'tiC:rabiltdal d~ e:t.lt._( farwtiu.. 

b) De cooformidad al anlc•lu 37 de lal.ey.,.,. "ll" ""' in<l•l•coón. bl¡¡¡<"'"' d<l 
conocimicmo los hccho11 dC$Cntos 11 11 Junltl I>~.JVCU\'11 tkl lnstilntu 
Stlh1&ltluu.:J\u d1.1 'l'lollllifurmad6n Agritnll y " la Junu. I)Jt-cctl"i' tM Fnndo 
NoclonaJ de Vh·lend~t l'ypular. a cfCI.:U) de t¡uc se b:tp.~t los esu.ldlcJs y 
ewtluxcionc..~ p:rt•ncnacs. y brind:lll' uhcmaU\'IS de \Í\'icndll ü ll:l' JX-'f'O~ que 
lwbtlan eo las mctllt dtl Rfo (ir.andc de ~art Maaud. 

Oc:l oñmue y "",¡'""'" <n el cumplimlow de la> ~ anludu. nndan 
1nrurme la~ autoricbdc..' SUJ'fl cuí<!a,.. en'"" pt11..u diJ quince d[As h.'htlcs. c;umOOm a 
¡;.an"" de In norirtcaclón de hl prollcntc rc~Jh.,.lón . u lm\-és del ~.lfTCII ci~JCtn•nuc:u 
\IUUnl¡:u,•f(,• IICidh.J!ilh \\, h f14.l' 2(í6J 6673, 

' ' 
JUNTA DllECnVA. luego de conocf!f lo le<:lura ele noto remllklo por lo 
Proc:vrodurlo para lo Oeferoo ele los Derechos Humanos, ACU El DA: 

Done po< enlecodo de lo noMcoclo po< lo Procwodl.lrio paro lo Defensa de 
los Oefechos Humanos e fnstnoye o lo Unidad Juridlco. onolror el 
expecflente lfF: SM•0066·2.020, po<o que seo presentado •n P<ÓXImo sesión 
de Junto Olre-cttvo.. 
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lo odrTWiostroc:ión o través de 10 Unidad de Gestión de Ac:tlvos del fonclo 
Especial. presento o Junto Oórect!vo, Solocitvd de outorlzoción pcwo lo 
svscñpcl6n del "Convenio de lronsfereoclo de fondos entre el Ministerio oe 
Gobemoción y DesaTollo Terñfoñol [MIGOBDTI y el Fondo Nocional de 
VMendo PCp~Aor (fONAV!POJ. en el morco de lo otend6n o tos victmos 
según lo senter>elo emllido pcw lo coñe interomericono de derechos 
humanO$. eo el coso "masacres de El Mozote y lugares oledollos vs. B 
Solvoda. 

l. ANTECfDfNTES 

O) Que con fecho diez de diciembre de dos mh doce, el Esfodo de B 
Salvador. fue notJicodo de lo sentencio de lecho veinticinco de octubre 
de ese mismo or.o. enilido pcw 1o Coñe lnte<omericono de De<echos 
Humanos. en el coso "M0$0Ctes de El Morote y ~90'"' oledoflos Vs. B 
Sotvodor", ejecutados pcw lo Fuerzo Armado de El Salvador. en diciembre 
de mi novecientos ochenta y uno. en el contexto del conflicto armado 
rntemo. Sentencio en lo cuot se detl!fTTlinó lo responsoblldod del Estado 
Sotvodorello por graves vlolootones de deo-echO$ humanos. 

bJ Que en lo sentencio reloolonodo en el considerando anterior. lo Corte 
lntetomericono de Derechos Humonos dispuso el CU'I'lj:)li'l'1to de 
meóldo1 drigidos o repcwor de manero Integral los dof1os oc:osionodos o 
los vfctlmas que compt!tnden, odennós de lo indemntzoci6n 
compensotoño. entre otros lo lmptementooi6n de un Programo 
hobífoc:ionol dirigido o tos vfc:tmas del Coserlo de B Mozote y o los 
lugares aledaños. 

cJ Que lo )usflcio restaurativo procU<o lidiar COlectivamente con los 
c:onsacvencJos de QfOVM violaciones o Derechos Humanos y sus 
repercusiones o !u~o. donde loS vicfimos y victmorios o!Umen 
responsobtemenle lo ~cl6n ¡usto ol conflicto. lo que Incluye lo 
lmplementoci6n de programas. comprendiel'>da medidos de 
sotisloccl6n. resl~uei6n. rehobiJloción y goronllos de no repetición, sin 
per¡uic10 de lo occt6n de otros meconrsmos de iusflcia noc:ton01 

di Que el ortlovlo uno de lo Consfilvci6n de lo República establece que El 
Soivodcr reconoce o lo persono humano como el origen y el fin de lo 
oc:!Mdod del Estado. que esló agonizado pcwo lo consecudón de lo 
!uslicio. de lo segvrldod iurldico y del bien común y es obligoci6n del 
Eslodo oseguror o los habitantes de lo República, el goce de lo libellod. 
lo salud. lo CIA~o. el biel'>estor econ6mlco y lo iusflclo socio! 

el Que el Arlfcvlo Cllltlfo uno de lo Consblución de lo RepUblco, 
contemplo que el orden económico debe r~pander esencialmente a 
principios de jus11clo social, que atiendan o asegurar o IOdO$ las 
habitantes del pois uno exill<tncio digno del '* tunono. Asi mismo. el 
Ar!íc<Ao Ciento cfiecmueve de lo Corto Magno. estob4e<:e que el Estado 
procuroró que el mayor nllmero de lomillos sotvQdorenos leguen a "" 
P<apletoños de "" viviendas 

11 Que en ges!Jone1 con el Ministerio de Gobemod6n y Oosorrolo Temforlaf 
se ho Informado ove cuentan con lo dispanlbllidod r1t1anciero hasta lo 
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conlldod de QUINIENTOS MIL DÓlARES DE LOS ES! AOOS UNIDOS DE 
AM~RICA (US$500,000.00), segun a!ignoclón presupuestario 2020 en lo 
Unidad Presupveslorlo y Uneo de TrobojO de-Aiención o los vlctlmas del 
Cosetlo de 8 MolOte y o los l>gores oledollo5 

g) Que al fondo Nocionol de VMendo Popular dentro de '"" IQC\Atodes 
estO recibir donaciones de entes nocionales o &xlronjeros y suscribi' todo 
tipo de convenios que conlleven al logro de sus objetivos. 

h) Que denlro de los ob)ellvos de FONA V1PO. se encuentra el de benefiCiar 
a romiRos de escOJOs recursos. osí como "'Foctalecf!r el acceso y 
legoliloclón de viviendo poro mujeres y lomillos en sltvoclón de 
exdusión"; 051 como asegurar progre!Mimente o lo pobloclón al acceso 
y distrvte de IIMendo y hóbilot odecuodo, fociila o los fomlios 
so!Vodae~os de m6s bajos ingresos, uno IOivción o su problema de 
viviendo: administrar el Programo de Conlríéluclones poro VIviendo, poro 
o lorgor o a quellos tomillos elegibles un oporle eslo lol en dinero o en 
especie en lo modoildod de compro de nmueble, construcción o 
mejoro de viviendo; en rozón de lo anterior, es de vlfol Importancia 
dotarlo de recu"sos econOtrócos poro ,.poror de manero i'llegrof los 
dollos ocosionodos o los 1/fctmos. procurando que pvedon reosentorse 
en condociones sxniores o los que se ancontrobon antes de los heet.:>s 
en et lugar en el que et1os libre y voluntortomente Indiquen, dentro del 
Departamento de Moroz6n o cualquier parle del país. 

íJ Que ambas lnsmuclones han revisado el proyecto de convenio adjunto a 
este Resumen Ejecutivo. 

U. DESAUOUO 

a) oaJfltVO: 

Soi'ICrtor a Alnla Directivo lo autorización poro lo suscriPclón del •CONVENIO 
DE IRANSfERENCIA DE fONDOS ENTRE El MINISTERIO DE GOBERNACIÓN Y 
DUARROLLO TERRITORIAL (MIGOBDT) Y El fONDO NACIONAL DE VIVIENDA 
POPULAR (FONAVIPO), EN EL MARCO DE LA ATENCIÓN A LAS VICTIMAS 
SEGÚN LA SENTENCIA EMITIDA POR LA CORTE INTERAMERICANA DE 
DERECHOS HUMANOS, EN EL CASO "MASACIU DE EL MOZOTE Y LUGAIU 
ALEDAAOS VS. EL SALVADOR": cicho convenio tiene por flllQIIdod lo 
tronsfe<enelo de fondos por porte del Mn<ste<io de Gobemoción y 
OesoiTOID Territorial. por un monto de QUINIENTOS MIL 00/100 DÓLARES DE 
LOS ESTADOS UNIDOS DE AMfRICA (US$500,000.00). los cuales serón 
destinados p01o los occlones correspondientes o fin de proporcionar 
atención o los vfcllmos según lo Sentencio emitido por lo Corte 
lnterometlcono de Oerechos Humanos, con la entrego de contribuciones. 
po~o lo eonsfTvcdón de uno vtvienda o mejora de la vN .. ndo existente. 
odom6s, la adquisición do un lol& y/o paro la eonstrveelón de una 
vivienda, o una vivienda ya existente, eamo un aporte estatal en dinero 
para los personas ldentmeoctoJ y estobJecldas como vic:flmos (tomllklfes y 
sobrevtvlentes) incorporadas ol '·Re-gbtro Único de VJctfmas de Graves 
VIolaciones a los Derechos Humanos en el Contex1o de lo Masacre de El 
Motole y IYgOfes oledoilos ... 
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b) CONTENIDO DEl PUNTO: 

lo fholidod de este punto es aprobar los condiciones del Convenio o 
susc:r!bir con el Ministerio de Gobemoci6n y Desaroilo Temroriol. de OC\Jefdo 
al anexo que f()(tn(l porte de este Resumen ejeCutivo. 

III.MARCO NORMAUVO 

Arl. 3 Llleroll, de la Ley del Fondo Noclonol de vr..,endo Popvlor: 

fJ Recb donoclones de entes noc:ioooles o eóonjeros y ~ todo ~ 
de convenios que conlleven al logro de sus objeiiVos: 

Ncxmas del Programo de Conlribuciones. Numeral "2.22 Poro 
ConllbJclone! que se otorguen en Progromos o proyectos con reanos de 
proveedores extemD$. que se administren como Fondos Especiales o que 
Ingresen o la cuento del Fondo fspedol de ConllbJciones. se oplicor6n los 
condiciones estoble<:id<n en los Convenios. Piones de ocd6n u alTOS 
instrumentos que rijan su eiecucl6n." 

Sentencia de fecho veOII>a>co de ocl\be de ese ml$mo olio. emitido por 
la Corte lnlerame<lcano de Derechos Humanos, en el coso "Masacres de 8 
MOlale y lugares oledoflos Vs. El Salvador". 

IV. RECOMENDACIÓN A JUNTA DIUCUVA 

l. Aulortz.or la suscrlpci6n del "CONVENIO DE T~ANSFERENCIA DE FONDOS 
ENTRE El MJNISTEilO DE GOBERNACIÓN Y DESAUOllO TERRITORIAl 
(MIGOIDI) Y EL fONDO NACIONAL DE VIVIENDA POPUlAR (fONAVIPO), 
EN EL MARCO DE lA ATENCIÓN A lAS VICIIMAS SEGÚN LA SENTENCIA 
EMffiDA POR lA CORTE INTERAM.EIJCANA DE DERECHOS HUMANOS, EN EL 
CASO "MASACRES DE El MOZOTE Y lUGARES AlfDAIIOS V$. El 
SALVADO~· 

2. Ratificar et puniD anterior en 10 presente tJnla. 

V. JUNTA DIRECTIVA, después de conocer lo presentado por lo Unidad de 
Gesli6n de Activos del Fondo fspedol, ACUERDA: 

1. Aufarbar la suscripción del "CONVENIO DE TRANSfERENCIA DE fONDOS 
ENTRE fl MJNISTEIJO DE GOIUNACIÓN Y DESAUOUO TERRITORIAl 
(MIGOIDT) Y EL FONDO NACIONAL DE VIVIENDA POPULAR (fONAVIPO). 
EN El MARCO DE LA ATENCIÓN A LAS VICTIMAS SEGÚN LA SENTENCIA 
EMmDA POR lA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, EH EL 
CASO "MASACRES DE El MOIOTE Y LUGARES ALEDAIIOS VS. El 
SAlVADOR". 

2. Rallficar el punlo onleftof en lo presente junio. 

ACUERQO Na. 8652l!IZ6 SOUCIIAR A JUNTA PI8ECUYA LA AUIORIIACIÓI:I 
fA&A RM!A DE !A APfHOA Ho, 2 Al "CONVENIO INTERINSII!VCIONAL ENTRE, 

~tfúí'l%~'gf"f/Mfek':t ~'!:PÁ:mt!Vlre1ti~F%:c'ff ~ 
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RECURSOS PAR~ 1,1\ €.ifCU~IÓN Df 1,1\ MOIML!PAQ APOYO rtcNJCO tABA 
1,1\ LE<jALI1ACIOH DE LA fBOtlfDAD. COHSTRUCC!ON O MEJORAMIENTO DE 
VIVIENDA. EN El MARCO DE LA ESTRATEGIA DE ERRADICACIÓN DE LA 
POBREZA " fAMILIAS SO$TEHI8LES" PARA 1,1\ EWREGA ()f COWRIBU~IQNa 
§AJO EL CQNVEHIQ INTEf!INSTUUC!ONAl ENTRE EL FONDO DE INVERSÍÓÑ 
SOCIAL PARA EL DESARROUO LOCAL DE EL SALVADOR lf!SDLJ Y EL FONDO 

SO$TENIBLES". 

Lo cdmlnislrocfón o través de ro Unldod de Gestión de Activos del Fondo 
Especiol, presente o Junto D~ecttvo, Solicitar o J\mto D~ectlvo lo 
autorización para fhno de lo odendo No. 2 al ••convenio interinstitucionoJ 
entre el Fondo Nocional de Viviendo Popula (FONAVIPO) e lnsflluto de 
Legoiitoción de ro PYopledod (ILPJ, poro lo lronsferenclo de recursos poro lo 
ejecución de lo modalidad apoyo técnico poro lo tegollzoclón de la 
ptopiedod, construcción o mejoramiento de viviendo, en et morco de lo 
estrategia de erradicación de kl pobreza ''familias sostenibles" para la 
entrego de contribuciones bo;o el convenio interinstitucK>nol entre el Fondo 
de Inversión Social poro el Desarrollo local de El Salvador (FISDLJ y el Fondo 
Nocíonol de Viviendo Popu!a (FONAVtPOJ poro 10 transferencia de fondos, 
poro opoyor lo ejecución del componente no. 4 "lnfroestructuro social", 
lfneo de acción 3: construcción y mejoramiento de vivienda. compro de 
lote y legalización. en el morco de la estrategia de erradicación de lo 
pobreza "familias sostenibles". 

l. ANTECEDENTES 

o) Mediante el Decreto Ejecutivo N• 28. publicado en e! Diario Oficlol N" 1 Oó. 
Tomo N' 415 de fecho 9 de junio de 2017, se creo lo Eslroteglo de 
Erradicación de lo Pobreza en odelonJe "Lo ESiroleglo", Jo cuol llene por 
obieto contríbur o lo errodicoclón de lo pobreza, especialmente lo 
pobreza extremo, de manero progresiva mediante lo promoción def 
eiercicio pleno de derechos, 10 protección social. el forto!ecimlenlo de 
ros copocfdodes. lo creación de oportunidades y lo porticipoclón 
ciudadano. Lo cual contiene un conjunto de acciones intefins1ifuciona!es 
e infersectorio!es de potitico público. ólñgktas o lo atención pcioritaria de 
los familias en condid6n de pobreza y pobreza extremo. 

b) Como porte de "Lo Eslrotegio". se creo el componenle 4 lnfroeslructuro 
social y sus tres lineas de acción los cvotes son: 
Ureo Acclón 1 : Energlo. Aguo Potable. Saneamiento y protección de 
Fuentes de Aguo. 
lineo Acción 2: Mejoro y EquipomienJo de Cenlro de Salud y 
Educación. 
linea Acción 3; Construcción y Mejoramiento de VIviendo, Compro de 
lote y legatlzoci6n. 
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cj El Fondo Noclonol de Vivienda Popukx (FONAVIPO), lk)ne dentro de M 
IOC\Aiodes ser la único lnslitvclón del gol)óemo que otorgo subsidios o 
conkibudones poro viviendo. osl rmsmo la lnsfilución evento con la 
e~perlencio y etkuctiXO organ0lliva poro dar asistencia sodot o los 
comunidades. 

d) En al mes de lebrero 2018. se recibió de Secretaria Técnlca y de 
Plcnficoción de lo Plesidencio, lo G<Jia Opetoliva del ~te • . 
lnfroeti!Vctvro Sociol, en la cual se estoblece los noonas. c:rtfetios y 
condiciones que regirán la ejecución y utilización de los rec\Joos del 
componente, que se lmptementaró en el morco de lo Estroleglo de 
ErTodlcoci6n de lo PQbrezo FomiiiOS Sostenible!. 

e) Que de confoonoctocl ot Oeaeto EjeCutivo No.l7, del 12 de agosto de 
2019, publicado en el Dial'lo Ollciol No. 143, Tomo .424 del 31 de ~llo de 
2019, se designó o lo Presidencia de la República o través de lo 
Comisionado Presldenciol poro Operaciones y Gabinete de Gobierno, 
como 1o lnslitoción público Coordnodoro del Sistema Nocional de 
DesarrOllo. Protección e fndusi6n Social. 

fl En Se>lón de Junto Dl'ectivo del t 7 de diciembre de 2019, en Acto No. JO 
1131/IISó/12/2019, se emlt16 el Acuerdo No. 8334/1131 SOLICITUD DE 
AUTORIZAOÓN PARA LA ARMA DEL CONVENIO tNTERINSTTTUCIONAL ENTRE 
El FONDO DE INVERSIÓN SOCIAl PARA El DESARROUO LOCAL DE EL 
SAL V/lOOR (FISOL) Y El fONDO NACIONAL DE VIVIENDA POPULAR 
(FONAVIPO) PARA LA TRANSFERENCIA DE FONDOS PARA APOYAR LA 
EJECUCIÓN DEL COMPONENTE N0 . .4 "INFRAESTRUCTURA SOCIAL". LfNEA 
DE ACOÓN 3: CONSTRUCOÓN Y MEJORAMIENTO DE VIVIENDA. COMPRA 
DE LOTE Y l.fGAUlAOÓN. EN El MARCO DE LA ESTRATEGIA DE 
ERRADICACIÓN DE LA POBREZA "FAMIUAS SOSTEN18LES". donde se 
acOtd6. entre otros: 

1. Autorizar o lo Di'ecloro Presidenta to ltmo del CONVENIO 
INTERINSTTTUCIONAL ENTRE El FONDO DE INVERSIÓN SOCIAL PARA EL 
DESARROLLO LOCAL DE EL SALVADOR (ASOl) Y EL FONDO NAOONAL 
DE VtvtENDII POPULAR (FONAVIPO) PIIRA LA TRANSFERENCIA DE 
fONDOS PARA APOYAR LA EJECUCIÓN DEL COMPONENTE No.4 
"INFRAESTRUCTURA SOOIIL", liNEA DE ACCIÓN 3: CONSTRUCCIÓN V 
MEJOI!AMIENTO DE VMENOA. COMPRA DE LOTE Y l.fGAUlACIÓN. EN 
El MARCO DE LA ESTRATEGIA DE ERRIIOIC.AOÓN DE LA P08REZA 
"FIIMIUAS SOSTENIBLES" 

2. Autorizar o lo Unidad Rnonclero lmt.ruclonol lo apertura de evento 
bancario o electo que se realice lo tronslerencio de lo> tondos 

g) Con fecho 20 de dlciemb<e de 2019, se lirrn6 el convenio relacionado. 
suSCIIIO por lo Pleslóenlo del Consejo de Admlnlslroclón del FISOL. Sra. 
Moño Olello Novorrete de Dvbón y la Presidenta de lo Jvnto Olrectrvo de 
FONAVIPO. Iic. limo Mlchele MOrtho N.,.Ue Sol de Castro. 

h) Con fecho 02 de moyo de 20:10. lo unldod de Tesoreño In/a mó o 1rovés 
de correo eleckónlco. que se recibió la cantidad de UN MILLÓN DE 
DÓLARES DE LOS ES!AOOS UNIDOS DE AM~RICA (US$1 ,000.00.000.00). 
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poro financiar el componente de lnfroeslrvcluro SOClol de lo Estrategia 
de lo Enodlcodón de lo Pobreza, amparados al Convenio FISOL -
FONAVIPO. 

1) Dentro de lo Guío Operativo d~ Componente No. ~ Infraestructura 
Social. en su Lineo de acción 3. se definen tres modalidades de 
intervención: 

l . Construcción y Mejoramiento de VIviendo. 

2 Com¡xo de lotes y Construcción de Viviendo. 

3. Apoyo Técnico para la legalltocl6n de la propiedad. construcción o 
mejoromlento de vivienda. 

fJ En la modalidad Apoyo Técnico pero lo Legollzoción de la propiedad. 
constrvcción o me;otomreoto de viviendo, se establecen dos momentos 
de Intervención: El primero 10 Legalización. lo cual consiste en el apoyo o 
lo seguridad jurídico de lo tenencia del lnmvebfe o las familias 
participantes en la Estrategia, mediante un proceso de legallroclón. 

k) En la Guía Operativa, se establece que to legolízoción. consiste en el 
opoyo a la seguridad jurfdlca de la tenencia del inmueble a las ramillos 
portlclpontes en lo Eslrotegio. mediante un pcocesa de Jegofización que 
se realizar6 o través del rnslilulo de Legalización de lo Propiedad fllP) o o 
través de la Unidad Juriáca de FONAVIPO, quien delerminoró lo 
faclibilidod de legalízoción del inmueble mediante dictamen legal. 

IJ Que en los Conslderandos del Convenio suscrlto con el FISDL. estó el 
considerando IV. que dice: 

"Que lo Gura Operativo def Componente 4. en su numeroJ 13. 
CONVENIOS INTERINSTITUCtONALES. establece que poro lo ejecución del 
Componente se padrón lilmor convenios con otros organismos pvbticos. 
privados o mixtos. con la finalidad de obtener apartes financieros o de 
otro índole poro lo Implementación de actividades y los lineos de acción 
descritos. 
los Indicadores de GesHón convenio FONA VIPO/ILP. se<ón según detalle: 

J. Indicador No.l: "Informe Final del DtagnosUco 1 Cofificoción Jurídico'". 
con un monl·o de US$350.00 

2. Indicador No.2: "Mediciones Topogróficos, Procesamiento. 
ElabOración y Apcoboción de l'lonos". con un monto de US$350.00 

3. Indicador No.3: "Elaboración de actos pcev1os y esCiituros individuales, 
mantenimientos catastrales e Inscripción de docvmentos. con un 
monro de liS$300.00 

lo que significo que el m6JCJma a reconoce. olllP, en ros procesos de 
legalización por coda postulante es UN Mil DÓLARES DE LOS ESTADOS 
UNIDOS DE AMÉRICA (US$1 ,000.00) 

m) Que con fecho 07 de septiembre de 2020, se recibió nafa Referencia 
DCPOGG/029/2020. de po¡le de la Oficina de lo Comisionado 
Presidencial poro Operaciones y Gabinete de Gobierno, donde se 
informo de los modificaciones o lo GUIA OPERATIVA DEL COMPONENTE 
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DE INFRAESlRUCURA SOCIAL DE LA ESlRATEGIA DE ERRADICACIÓN DE LA 
P06REZA. 

n) Que se ho suscrito A~ No.l el CONVENIO ltiTERINSnlVCIONAL ENTRE 
El FONDO DE INVERSIÓN SOCIAL PARA El DESARROLLO LOCAL DE El 
SALV AOOR (FISDLJ Y El FONDO NACIONAL DE VIVIENDA POPULAR 
(FONAVIPOJ PARA lA TRANSfERENCIA DE FONDOS, PARA APOYAR LA 
EJECUCIÓN DEL COMPONENTE NO. 4 "INFRAESTRUCTURA SOCIAL". ÚNEA 
DE ACCIÓN 3: CONSTRUCCIÓN Y MEJORAMIENTO DE VIVIENDA, 
COMPRA DE LOTE Y LEGALIZACIO N. EN EL MARCO DE LA ESTRATEGIA DE 
ERRADICACION DE LA POBREZA "fAMIUAS SOSTENIBLE$", con lecho 25 de 
noviembre de 2020 

11. DESAIROLLO 
Solicitar oulorizodón o JIX>Io O.ecllvo poro suscribi' lo AOendo No.2 el 
Conve<io: 
"CONVENIO INTEIJNSTnUCIONAl ENTRE El FONDO NACIONAl DE VIVIENDA 
~OPULAI (FONAVIPO) E INSTITUTO DE lEGAUIACIÓN DE LA ~ROPIEDAD (ILP). 
~AlA LA TlANSFUENCIA DE UCURSOS PARA LA EJECUCIÓN DE LA 
MODAUDAD APOYO TkNICO PARA LA LEGAUIACIÓN DE LA PROPIEDAD. 
CONSTRUCCIÓN O MEJORAMIENTO DE VIVIENDA, EN EL MARCO DE LA 
ESTlAlEGIA DE ERRADICACIÓN DE LA POBREZA "FAMILIAS SOSTENI&LES" PARA 
LA ENTREGA DE CONTRIBUCIONES BAJO EL CONVENIO INTERINSIIIUCIONAL 
ENTRE El FONDO DE INVERSIÓN SOCIAL PARA El DESAUOLLO LOCAl DE EL 
SALVADOR (FISDL) Y EL FONDO NACIONAL DE VIVIENDA POPULAR 
(FONAVIPO) PAlA LA TRANSFERENCIA DE FONDOS. PAlA MOYAR LA 
EJECUCIÓN DEL COMPONENTE NO. 4 "INFRAESTRUCTURA SOCIA l", ÚNEA DE 
ACCIÓN 3: CONSTl UCCIÓN Y MEJORAMIENTO DE VIVIENDA. COMPRA DE 
LOTE Y LEGAUZACIÓN, EN fl MARCO DE LA ESTRATEGIA DE UlADICACIÓN 
DE LA POBREZA "FAMJUAS SOSTENJ&LES". cuyo objelo es Cll'l)iello >t~encio 
del plaro ol 3:l de noviembre de 2021, bojo k» msmos lélmlnos y 
condiciones d el Convenio Olfo•nol y lo Adendo No. l . 

III.MARCO NORMATIVO 

Atl. 45 d e Ley d e FONAVIPO, El Fondo d ictará las normas e lnstruclivos sobre 
lo a dmlnlstroci6n del Programa de Contribuciones y lo cuanlla y rorma de 
to misma. de lol manera Que cvmpla lo llnalidod social de su 
establecimiento. 

Normas del programo de Cont!buciones Numerat2.2.2 paro contribuciones 
QUe se alarguen en Progromas o prayecla< con recu-sos de Proveedores 
externos. QUe se adnii"is~en como fondo eopedaf o que Ingresen o dicho 
cuenlo. se opicorón k» conóoones esloblecidas en k» conve'*». planes 
de acción u oro instrumenloquer¡o su e,ecudón. 

Gula Operai"'O del Componente 4: lnfroestructuro Social. Eskotegio de 
Errad icación de lo pabrezo "Familias Sostenlbtes" y los modiftcociones 
lneo<POrodos con fecho de vigencia o partir d el 07 de septiembre de 2020. 

CONVENIO INTERINS!ITUCIONAL ENTRE El FONDO DE INVERSIÓN SOCIAL 
PARA EL DESARROLLO LOCAl DE EL SALVADOR IFISDL) Y El FO NDO 
NACIO NA L DE VIVIENDA POPULAR (FONAVlPO) PARA LA TRANSFERENCIA DE 
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FONDOS PARA APOYAR lA EJECUCIÓN DEL COMPONENTE N0.4 
"INFRAESTRUCTURA SOCIAL". LÍNEA DE ACCIÓN 3: CONSTRUCCIÓN Y 
MEJORAMIENTO DE VIVIENDA. COMPRA DE LOTE Y LEGALIZACIÓN, EN El 
MARCO DE LA ESTRATEGIA DE ERRADICACIÓN DE LA POBREZA "FAMILIAS 
SOSTENIBU:S" ADENDA No. 1 Al CONVENIO. 

IV.LA ADMINISTRACIÓN A TRAVÉS DE LA UNIDAD DE GESTIÓN DE ACTIVOS DEL 
fONDO ESPECIAL, RECOMIENDA A JUNTA DIRECTIVA: 

l . Autorizar la suscripción de la Adenda Na.2 al Convenio: 

"CONVENIO INTERINSTITUCIONAL ENTRE El FONDO NACIONAL DE 
VIVIENDA POPULAR (FONAVIPO) E INSTITUTO DE LEGALIZACIÓN DE LA 
PROPIEDAD (ILP), PARA LA TRANSFERENCIA DE RECURSOS PARA LA 
EJECUCIÓN DE LA MODALIDAD APOYO TÉCNICO PARA LA LEGAUZACIÓN 
DE LA PROPIE.DAD, CONSTRUCCIÓN O MEJORAMIENTO DE VIVIENDA, EN El 
MARCO DE LA ESTRATEGIA DE ERRADICACIÓN DE LA POBREZA "FAMIUAS 
SOSTENI8LES'' PARA LA ENTREGA DE CONTRIBUCIONES BAJO EL CONVENIO 
INTERINSTITUCIONAL ENTRE El fONDO DE INVERSIÓN SOCIAL PARA El 
DESARROLLO LOCAL DE El SALVADOR (FISDL) Y El FONDO NACIONAL DE 
VIVIENDA POPULAR (FONAVIPO) PARA LA TRANSFERENCIA DE FONDOS, 
PARA APOYAR LA EJECUCIÓN Dfl COMPONENTE No. 4 "INFRAESTRUCTURA 
SOCIAL", ÚNEA DE ACCIÓN 3: CONSTRUCCIÓN Y MEJORAMIENTO DE 
VIVIENDA. COMPRA DE LOTE Y LEGALIZACIÓN, EN EL MARCO DE LA 
ESTRATEGIA DE ERRADICACIÓN DE lA POBREZA "FAMJUAS SOSTENIBLE$", 
cuyo objeta es amptlor lo vigencia del plazo al 3D de noviembre de 2021, 
bajo los mlsmos términos y condiciones del Convenio odgioo! y la Adendo 
Na. l. 

2. Aulori7ar o 10 S.a. OlreciO<O Presklento de FONAVIPO. suscñbir la ¡xesente 
adendo 

3. Autorizar o lo Unidad JUJidico poro que coordine con los instituciones 
responsables. se elaboren los lnstrumentm correspondientes y se 
gestionen los tespectivos firmas de lo Adendo No.2 o! convenio. 

4. Raliffcor el punto onteñor en la presente Junta. 

V. JUNTA DIRECTIVA. después de conocer lo presentado por la Unidad de 
Gestión de Activos del Fonda Especial, ACUERDA: 

1. Autortzar fo suscdpclón de la Adenda No.2 ol Convenio: 

"CONVENIO INTERINSTITUCIONAL ENTRE El FONDO NACIONAL DE 
VIVIENDA POPULAR (FONAVIPO} E INSTITUTO DE LEGAUZACIÓN DE LA 
PROPIEDAD (ILP), PARA LA TRANSFERENCIA DE RECURSOS PARA LA 
EJECUCIÓN DE LA MODALIDAD APOYO TÉCNICO PARA LA LEGALIZACIÓN 
DE LA PROPIEDAD, CONSTRUCCIÓN O MEJORAMIENTO DE VIVIENDA. EN El 
MARCO DE LA ESTRATEGIA DE ERRADICACIÓN DE LA POBREZA "FAMILIAS 
SOSTENIBLES" PARA LA ENTREGA DE CONTRIBUCIONES BAJO EL CONVENIO 
INTERINSTITUCIONAL ENTRE El FONDO DE INVERSIÓN SOCIAL PARA El 
DESARROllO LOCAL DE EL SALVADOR (FISDL) Y EL FONDO NACIONAL DE 
VIVIENDA POPULAR (FONAVIPO) PARA LA TRANSFERENCIA DE fONDOS, 
PARA APOYAR LA EJECUCIÓN DFL COMPONENTE No. 4 " INFRAESTRUCTURA 
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SOCIAl", LiNEA DE ACCIÓN 3: CONSTRUCCIÓN Y MEJORAMIENTO DE 
VIVIENDA. COMPRA DE LOTE Y LEGAUZACIÓN. EN EL MARCO DE LA 
ESTRATEGIA DE ERRADICACIÓN DE LA POBREZA "FAMIUAS SOSTENIBLES", 
cuyo objeto es ampliar lo vfgene:lo del plazo al 30 de noviembre de 2021, 
bajo los miJmos térmlno.s y eondH:Iones del Convenio original y lo 
Adenda No. l 

2. Autorizar o lo Sra. Direc:toro Presidenta de FONAVIPO, suscribir Jo presente 
o dendo 

3. Avtorlzar o lo Unidad JUTídlca po ro que coordine con las lnstltuclones 
re¡ponsobles. se e-laboren los Instrumentos correspondiente-s v 1e 
gestionen los respectivos Armas dé la Adendo No.2 al convenio. 

4. Rotlflcar el punto anterior en lo presente Junto. 

Y no habiendo mós que hacer constar se cierro !a presente sesión 
extroordinorio vir1vol J0-1176/1201/II/2020 del veinticinco de noviemb!e de 
dos mil veinte o los catorce horas con quince minutos. 

de los ngeles 
erde A.sunelón 

Directora Propietaria. designada por 
parte de COMURES 

Uc. A a Mona oplen de 
Volenzuelo 

Olrectoro Propietario. designada por 
porte deJ Sector VIvienda 

Uc. Ed , o ~lo Jo ... et Ponce 
Directora Suplente, designado por 
parte del Mlnl<terlo de Hacienda 

lng. José &neslo Muñoz C rratílO 
Secretario de Junta Dlre tlvo ) 
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